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مهمتر ین و خاص‌تر ین 
حواشی  و  مطالب 
منتشر شده در فضای 
مجازی را در صفحه فضای 

مجازی چارسوق ببینید

ــــفند  ــــتی در اس ــــای برگش ــــم چک‌ه رق
۱۴۰۳ دو برابر شد!

بعد از سیب‌زمینی، گوجه نجومی شد!

برای هر نیم‌متر خرمشهر یک شهید!

نگهداری اسکناس ارز بیش‌از ۱۰ 
هزار یورو  ممنوع!

جواد امام: آقای پزشکیان این بود 
تحقق وعده‌ها؟!

واکنش‌ها به توقف خصوصی 
سازی سایپا و ایران‌خودرو

ـــرد  ـــک آینده بانکی منحصر به‌ف بان
در جهان!

ــا در  ــ ــــش ماینرهـ ــی نقـ ــ ــزرگ‌ نمایـ ــ بـ
ـــــادی  ـــرار علی‌آب ــ ـــــرای ف ـــــرق، ب ـــران ب ــ بح

از استیضاح!

دختر شهید سلیمانی: کارنامه‌ 
زاکانی مانند کاریکاتور است!

آمریکا در حال بررسی تعلیق برخی 
از تحریم‌های ایران!

طعنه جالب پروفسور میلانی به 
ــک  ــا: مضح ــه اروپ ــتانداردهای دوگان اس

است!

صفحه مجازی چارسوق8
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ناترازی انرژی در شرایط
ناترازی مدیر یتی به وجود می‌آید

 کم‌فروشی اپراتورها 
یا مصرف ناخواسته کار بران؟

فرصت طلایی ایران  برای تبدیل 
شدن به هاب انرژی منطقه

 پشت پرده توقف واگذاری
سایپا  چه بود؟

ــای  ــی از چالش‌ه ــه یک ــت ب ــته‌های اینترن ــد بس ــر از موع ــدن زودت ــام ش ــه از تم ــا گلای ــن روزه ای

اصلی کاربران تبدیل شده است. بسیاری معتقدند اپراتورها کم‌فروشی می‌کنند، در حالی 

 کاهش ۸۳ درصدی صادرات نفت، ۷۴ درصدی گاز و ۱۰۰ درصدی برق روسیه به اروپا پس از بحران 

اوکراین، فرصتی ۶۰ میلیارد دلاری برای ورود ایران به بازار انرژی منطقه فراهم کرده است.

 تحولات ژئوپلیتیکی ناشی از بحران اوکراین در سال ۲۰۲۲، بازار جهانی انرژی را وارد مرحله‌ای تازه کرد. 

روسیه به عنوان یکی از بزرگ‌ترین صادرکنندگان نفت، گاز و زغال‌سنگ جهان، در معرض شدیدترین 

صنعت خودروسازی و مونتاژکاری، سال‌هاست که در پیچ‌وخم حاشیه‌های رانت‌محور گرفتار 

ــر  ــالا درگی ــد، ح ــور بودن ــی کش ــرفت صنعت ــاد پیش ــه روزگاری نم ــایپا ک ــودرو و س ــت. ایران‌خ ــده اس ش

چالش‌هایی هستند که از تأخیر در تحویل خودرو تا نارضایتی کارگران و کاهش کیفیت محصولات 

رئیس مجلس شورای اسامی گفت: در حوزه انرژی فسیلی رتبه اول جهان را در اختیار 

ــــرازی  ــــی نات ــــن موقعیت ــــم و در چنی ــــی داری ــــرازی مدیریت ــــا نات ــــم؛ م ــــرژی داری ــــرازی ان ــــروز نات ــــا ام ــــم ام داری

انرژی نیز به وجود می‌آید. 

که اپراتورها این ادعا را رد کرده و پای عوامل فنی و مصرف ناخواسته کاربران را به میان می‌کشند.

 افزایش روزافزون استفاده از اینترنت و وابستگی زندگی روزمره به آن، باعث شده تا مدیریت مصرف 

ــه یکی از دغدغه‌های اصلی کاربران تبدیل شود. در این میان، گلایه‌های مکرر کاربران از  اینترنت ب

اتمام زودهنگام بسته‌های اینترنتی پرسش‌هایی را در خصوص دلایل این پدیده و نقش اپراتورها در 

آن مطرح کرده است. بسیاری از کاربران اذعان می‌کنند که بسته‌های اینترنتی که پیشتر تا یک ماه 

دوام داشت، اکنون در مدت زمان ۱۵ تا ۲۰ روز به اتمام می‌رسد. این در حالی است که به گفته آنها 

مصرف اینترنت تغییر محسوسی نداشته و حتی بدون استفاده سنگین )مانند تماشای ویدئو یا دانلود 

فایل‌های حجیم(، پیام هشدار پایان بسته زودتر از انتظار دریافت می‌شود.

برخی نیز به مصرف شدن حجم اینترنت در ساعات بدون استفاده )مانند نیمه‌شب( و تفاوت بین 

ــا  ــان‌دهنده خط ــد نش ــه می‌توان ــد ک ــاره می‌کنن ــور اش ــزار اپرات ــا نرم‌اف ــی ب ــده در گوش ــت ش ــای ثب ــم دیت حج

ــد. ــی باش ــی کم‌فروش ــا حت ی

تحریم‌های انرژی اتحادیه اروپا و کشورهای غربی قرار گرفت. این تغییر شرایط، ساختار صادرات انرژی روسیه 

را دستخوش تحولات کمّی و کیفی گسترده‌ای کرد.

یکی از مهم‌ترین پیامدهای بحران اوکراین، افت شدید صادرات انرژی روسیه به اتحادیه اروپا بوده است. 

داده‌های رسمی نشان می‌دهد که در فاصله سال‌های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۳، صادرات نفت خام روسیه به اروپا ۸۳ 

درصد، فرآورده‌های نفتی ۸۶ درصد، گاز طبیعی ۷۴ درصد، زغال‌سنگ ۷۶ درصد و برق ۱۰۰ درصد کاهش یافته 

است؛ به طوری که صادرات برق به اتحادیه اروپا به صفر رسیده است.

سهم اروپا در صادرات نفت خام روسیه از ۴۸ درصد در سال ۲۰۲۱ به ۹ درصد در سال ۲۰۲۳ کاهش یافت. صادرات 

گاز از ۱۵۴ میلیارد مترمکعب به ۲۶ میلیارد مترمکعب و صادرات برق از ۱۳ میلیارد کیلووات‌ساعت به صفر رسید.

در واکنش به تحریم‌های گسترده غرب، روسیه سیاست تنوع‌بخشی به بازارهای صادراتی خود را در پیش گرفت. 

در این راستا، صادرات نفت خام به هند و چین، به طور چشمگیری افزایش یافت. همچنین فرآورده‌های 

نفتی به جای اروپا، عمدتاً روانه کشورهای آسیای جنوب شرقی، ترکیه و آمریکای لاتین شدند.

را در بر می‌گیرد. خبر توقف فروش سهام این دو شرکت که به دستور شورای عالی هماهنگی اقتصادی 

سران قوا اعلام شد، بار دیگر توجه‌ها را به وضعیت شکننده این صنعت جلب کرده است. در این میان، 

بحث واگذاری ۴۲ درصد سهام سایپا، حضور بازیگرانی مانند کرمان موتور و بابک زنجانی و سکوت نهادهایی 

چون ایدرو و بی‌تفاوتی فرشاد مقیمی، رئیس این سازمان، به حاشیه‌هایی دامن زده که ریشه در 

خصوصی‌سازی رانتی و سوءمدیریت دارد. توقف فروش سهام ایران‌خودرو و سایپا، تصمیمی بود که روز 

گذشته خودروسازان به نقل از شورای عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا اعام کردند. این تصمیم، 

بر اساس نامه‌ای محرمانه که در سامانه کدال منتشر شد تا اطاع ثانوی هرگونه تغییر در سهام این 

دو شرکت را متوقف کرد. هدف اعلام‌شده، نهایی کردن طرح ساماندهی صنعت خودرو و جلوگیری 

از سوءاستفاده‌های احتمالی در فرآیند واگذاری بود؛ اما این تصمیم، بیش از آنکه آرامش به بازار و 

صنعت بیاورد، پرسش‌هایی را درباره نیت واقعی پشت آن و آینده این دو شرکت ایجاد کرد.

رئیس مجلس شورای اسلامی:

اتمام زودهنگام بسته اینترنت؛

                     

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

نان گران می‌شود
7

برای دومین‌بار در دولت چهاردهم

گزارش‌های متعدد رسانه‌های رسمی دولت در روزهای اخیر به نقل از مقامات استانداری‌ها حکایت از قریب‌الوقوع بودن افزایش قیمت نان دارد

ــــم  ــــا تصمی ــــف، ب ــــتان‌های مختل ــــئولان اس ــــه مس ــــه گفت ب
وزارت کشور مقرر شده استانداری‌ها نرخ پیشنهادی خود 

برای افزایش قیمت نان را به وزارت کشور اعلام کنند.
ــــام  ــــد اع ــــان را 38 درص ــــت ن ــــش قیم ــــقف افزای ــــور، س وزارت کش

کرده اما نانواها خواستار افزایش به مراتب بیشتری هستند 
به‌طوری که مثا اتحادیه نانوایان مشهد پیشنهاد افزایش 
80 تا 140 درصدی را مطرح کرده است. این دومین‌بار است 
ــــت  ــــدای دول ــــود. در ابت ــــران می‌ش ــــان گ ــــم ن ــــت چهارده ــــه در دول ک

چهاردهم نان حدوداً 50 درصد گران شد. روز گذشته در 
ــــه  ــــد ک ــــر دادن ــــدگان تذک ــــی نماین ــــم برخ ــــس ه ــــی مجل ــــن علن صح
قیمت نان در حوزه‌های انتخابیه آنها بالا رفته است. گویا 
نانواها قبل از ابلاغ رسمی، اقدام به افزایش قیمت کرده‌اند.

ــــالن  ــــه در س ــــر ک ــــای تجدیدپذی ــــی انرژی‌ه ــــش بین‌الملل ــــن همای ــــاف در نهمی ــــر قالیب ــــر، محمدباق ــــزاش مه ــــه گ ب

ــــرژی فسیلی رتبه اول جهان را در  ــــرج میاد برگزار شد، گفت: در حوزه ان همایش‌های بین‌المللی ب

اختیار داریم اما امروز ناترازی انرژی داریم؛ ماناترازی مدیریتی داریم و در چنین موقعیتی ناترازی 

ــــد. ــــه وجود می‌آی ــــز ب ــــرژی نی ان

ــــن  ــــدام از ای ــــر ک ــــه ه ــــد ب ــــه داد: بای ــــمرد و ادام ــــرژی برش ــــوزه ان ــــت ح ــــوزی را آف ــــری و خام‌س ــــرازی، نابراب ــــاف نات قالیب

مسائل به نوعی پرداخت و معتقدم ما یک شرایط در الگوی مصرف داریم و همچنین یک سیاستی در 

بخش تولید داریم و امروز شاهد هستیم که در صنعت سیمان با توجه به مشکل انرژی چه شرایطی 

ــــت. ــــد گذاش ــــود را خواه ــــر خ ــــف اث ــــای مختل ــــوخت در بخش‌ه ــــکل س ــــن مش ــــم و ای ــــدا کردی پی

ــــرمایه‌گذاری  ــــوزه س ــــی در ح ــــزود: وقت ــــیم، اف ــــته باش ــــدی داش ــــت بن ــــرازی اولوی ــــرای نات ــــد ب ــــه بای ــــان اینک ــــا بی وی ب

دچار محدودیت هستیم باید وقتی حدود ۲ تا دو و نیم برابر استاندارد دنیا انرژی مصرف می‌کنیم 

طبیعتاً لازم است که صرفه‌جویی در مصرف را برای کاهش ناترازی بیشتر مورد توجه قرار دهیم.



انتقاد یک نماینده مجلس از افزایش بی‌رویه 
تعرفه‌های پزشکی 

قالیباف:عدم ابلاغ قانون حجاب به درخواست 
شورای امنیت ملی است

      نماینده مشهد در انتقاد از افزایش بی‌رویه تعرفه‌های پزشکی گفت: وزارت بهداشت با 

گران کردن ویزیت‌ها و خدمات درمانی، سلامت را به کالایی لوکس تبدیل کرده است‌.به 

گزارش مهر، میثم ظهوریان، در تذکر شفاهی خود در جلسه علنی به محدودسازی اظهارنظر 

نمایندگان درباره مذاکرات خارجی انتقاد کرد و با استناد به اصل ۸۶ قانون اساسی، این اقدام 

را نادرست دانست.

وی گفت: طبق اصل ۸۶ قانون اساسی، نمایندگان در اظهارنظر آزاد هستند. در حال حاضر 

مذاکراتی میان تیم مذاکره‌کننده کشورمان و آمریکا در جریان است. طبیعی است که برخی از 

نمایندگان ممکن است با محتوای این مذاکرات موافق و برخی دیگر مخالف باشند. من قصد 

ورود به جزئیات محتوا را ندارم، اما اخیراً نامه‌ای از سوی وزارت خارجه و از طریق دبیرخانه 

شورای عالی امنیت ملی ارسال شده که نه تنها به نمایندگان می‌گوید چه چیزهایی را نباید 

بگویند، بلکه محورهایی را نیز تعیین کرده که باید بیان کنند. این وضعیت واقعاً در شأن 

مجلس نیست. ظهوریان از هیئت رئیسه مجلس خواست تا از استقلال و شأن قوه مقننه 

دفاع کند و افزود: اگر سیاست خارجی ما پیشرو باشد، حتی تندترین نقدها نیز می‌تواند به 

سرمایه‌ای برای مذاکرات تبدیل شود. اما اگر رویکرد قجری بر آن غلبه کند، ممکن است 

تلاش کنند صدای معدود منتقدان را خاموش کنند.

    رئیس مجلس گفت: دبیرخانه شورای امنیت ملی به صورت مکتوب به ما اعلام کرده 

است که فعلاً قانون حجاب و عفاف ابلاغ نشود؛ در این صورت من نمی‌توانم قانون را ابلاغ 

کنم. به گزارش تسنیم، حجت الاسلام محمدتقی نقدعلی نماینده مردم خمینی شهر در 

مجلس شورای اسلامی در جلسه علنی دیروز در تذکری به رئیس مجلس گفت: امیدواریم 

ریاست محترم مجلس همانطور که نگذاشت جوهر پالرمو خشک شود و بلافاصله بعد از 

تصویب پالرمو در مجمع تشخیص مصلحت نظام آن را به دولت ابلاغ کرد، قانون عفاف و 

حجاب را که حکم خداست را هم ابلاغ کند. وی افزود: رئیس مجلس حکم خلق را بدون 

مشورت با شورای عالی امنیت ملی، سران قوا و ریاست جمهوری در لحظه و پیش از خشک 

شدن جوهر ابلاغ کرد؛ بر همین اساس تقاضا می‌کنیم که رئیس مجلس حکم خدا، قرآن و 

رسول خدا را که جوهرش تا قیام قیامت تازه است، حداقل همانند پالرمو ابلاغ کند و جلوی 

وضعیت نابهنجاری که دل هر ایرانی را به درد آورده است، اندکی ترمیم ببخشد و آلام متدینین 

را التیام بخشد. محمدباقر قالیباف رئیس مجلس در پاسخ به تذکر نماینده خمینی شهر 

گفت: آقای نقدعلی می‌فرمایند که از رئیس مجلس می‌خواهم قانون عفاف و حجاب را 

ابلاغ کند یا اینکه لایحه پالرمو را ابلاغ نکند؛ من نمی‌دانم این چه نگاهی است و کجای قانون 

این اجازه را می‌دهد که چنین بحثی مطرح شود؟

نبض اقتصاد
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     آژیرهای هشدار در مناطق وسیعی از فلسطین اشغالی 

از جمله تل‌آویو و قدس اشغالی در پی شلیک موشک بالستیک 

یمن فعال شد.به گزارش تسنیم، منابع خبری رژیم 

صهیونیستی روز یکشنبه از فعال شدن آژیرهای هشدار در 

مناطق وسیعی از فلسطین اشغالی از جمله تل‌آویو و غرب 

قدس اشغالی خبر دادند.

ارتش رژیم صهیونیستی طبق معمول مدعی شد که سامانه 

پدافندی این رژیم یک فروند موشک شلیک‌شده از یمن 

را قبل از ورود به حریم هوایی فلسطین اشغالی رهگیری 

کرده است.

بر اساس گزارش رسانه‌های صهیونیستی، شهرک‌نشینان 

صهیونیست از ترس موشک بالستیک یمن به پناهگاه‌ها 

گریختند.در پی این حمله، پروازهای فرودگاه بن‌گوریون 

به حال تعلیق در آمده است.هنوز ارتش یمن بیانیه رسمی 

دراین‌باره منتشر نکرده است.

اخبار

توقف فعالیت فرودگاه بن‌گورین

حمله موشکی یمن به فلسطین اشغالی
کاربران غربی: غزه،‌ هولوکاست مدرن است

گزارش

کاربران غربی: غزه،‌ هولوکاست مدرن است

۱۹ ماه جنگ،‌ ویرانی، آوارگی، اسارت،‌ قحطی و گرسنگی، زندگی 

در غزه را به جهنمی تمام عیار تبدیل کرده که غربی‌ها آن را با 

هولوکاست مقایسه می‌کنند.

به گزارش فارس، توئیتری‌ها طی ۲۴ ساعت اخیر در واکنش به 

تجمع ضد اسرائیلی فعالان آمریکایی، شرایط بحرانی فلسطینی‌ها 

در غزه را هولوکاست حقیقی توصیف کرده و آن را مصداق بارز 

ارتکاب جنایات جنگی و نسل‌کشی علیه غیرنظامیان در دنیای 

مدرن امروزی دانستند.

هولوکاست واقعی همین الان در غزه در حال وقوع است؛ نه این 

که یک فیلم هالیوودی باشد.

“دیگر هرگز" اگر برای همه نباشد، تمام معنی خود را از دست 

می‌دهد. اگر در مورد غزه سکوت کنید، همدستی را انتخاب 

کرده‌اید.#نسل‌کشی_غزه

غزه بسیار بدتر است زیرا در دهه 1940 کمبود جهانی غذا وجود 

داشت که با بمباران گسترده متفقین در مناطق نزدیک اردوگاه‌ها 

بدتر شد.امروزه، غذا فراوان است و انتقال آن می توانست هزار 

برابر سریع‌تر انجام شود.

اتفاقی بدتر از هولوکاست )در غزه( در حال وقوع است

تعدادی از آمریکایی‌های عضو گروه کدپینک روز  شنبه با تجمع 

در مقابل موزه هولوکاست در واشنگتن دی سی،‌ تداوم بمباران 

باریکه غزه و گرسنگی دادن اجباری به فلسطینی‌ها را محکوم 

کردند.آن‌ها با سر دادن شعار »دیگر هرگز،‌ یعنی دیگر هرگز 

برای هیچ کس« و در دست داشتن تصاویری از کودکان قحطی 

دیده جنگ غزه و جنگ جهانی دوم تاکید کردند اگر نسل‌کشی 

و جنایت علیه یهودیان ممنوع است باید برای دیگر انسان‌ها 

هم تکرار نشود. به گواه تاریخ بعد از جنگ جهانی اول، تنها 

پنج  یا ده درصد یهودیان اروپایی به فلسطین رفتند. یعنی این 

که نازی‌ها در جریان هولوکاست در واقع به سراغ آن اکثریت 

یهودیانی رفتند که از قضا به دعوت صهیونیست‌ها برای مهاجرت 

به فلسطین لبیک نگفته بودند.

 هولوکاست به رغم اما و اگر های بسیاری که در مورد آن وجود دارد،‌ 

در حافظه تاریخی غرب به عنوان یک فاجعه ضد بشری دیده 

می‌شود؛  موضوعی که برای دهه‌ها هرگونه انتقاد از صهیونیسم 

به پشتوانه آن به مثابه یهودی‌ستیزی و تکرار ظلم علیه یهودیان 

هم تعبیر شده است.

          رئیس مجلس شورای اسلامی گفت: در حوزه انرژی 

فسیلی رتبه اول جهان را در اختیار داریم اما امروز ناترازی 

انرژی داریم؛ ما ناترازی مدیریتی داریم و در چنین موقعیتی 

ناترازی انرژی نیز به وجود می‌آید. 

به گزاش مهر، محمدباقر قالیباف در نهمین همایش بین‌المللی 

انرژی‌های تجدیدپذیر که در سالن همایش‌های بین‌المللی برج 

میلاد برگزار شد، گفت: در حوزه انرژی فسیلی رتبه اول جهان را 

در اختیار داریم اما امروز ناترازی انرژی داریم؛ ماناترازی مدیریتی 

داریم و در چنین موقعیتی ناترازی انرژی نیز به وجود می‌آید.

قالیباف ناترازی، نابرابری و خام‌سوزی را آفت حوزه انرژی برشمرد 

و ادامه داد: باید به هر کدام از این مسائل به نوعی پرداخت 

و معتقدم ما یک شرایط در الگوی مصرف داریم و همچنین 

یک سیاستی در بخش تولید داریم و امروز شاهد هستیم که 

در صنعت سیمان با توجه به مشکل انرژی چه شرایطی پیدا 

کردیم و این مشکل سوخت در بخش‌های مختلف اثر خود 

را خواهد گذاشت.

وی با بیان اینکه باید برای ناترازی اولویت بندی داشته باشیم، 

افزود: وقتی در حوزه سرمایه‌گذاری دچار محدودیت هستیم 

باید وقتی حدود ۲ تا دو و نیم برابر استاندارد دنیا انرژی مصرف 

می‌کنیم طبیعتاً لازم است که صرفه‌جویی در مصرف را برای 

کاهش ناترازی بیشتر مورد توجه قرار دهیم. راهکاری نیست 

که بخش تولید را تعطیل کنیم.

رئیس مجلس با اشاره به یک میلیارد متر مکعب گاز مصرفی 

در کشور خاطرنشان کرد: امروز بخواهیم این یک میلیارد را 

به یک و نیم میلیارد متر مکعب تبدیل کنیم یعنی افزایش 

۵۰۰ میلیون متر مکعبی نیازمند سرمایه‌گذاری بیش از ۷۰ تا 

۸۰ میلیارد دلار هستیم و آیا این اقدام برای ما مقدور است؟ 

اما آیا می‌توانیم از مصرف ۹۰۰ یلیون متر مکعبی گاز در زمان 

پیک حدود ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون مترمکعب صرفه‌جویی کنیم؟ 

می‌توانیم در کمتر از ۴ تا ۶ ماه این صرفه‌جویی را انجام دهیم 

و این صنعت ما را نجات خواهد داد.

هوشمندسازی صنایع از راهکارهای کاهنده مصرف انرژی است

قالیباف احیای تکنولوژی و هوشمندسازی صنایع را یکی از 

راهکارهای کاهنده مصرف انرژی دانست و گفت: من فرد میدانی 

هستم و در چند نقطه در زمستان امسال مصرف خانگی را رصد 

کردم که در یک خانه ۸۵ متری که در روز ۱۲ متر مکعب گاز 

مصرف می‌کرد، دو بخاری و یک آبگرمکن وجود داشت و فقط 

با نصب پلاستیک به پنجره‌ها و پشم شیشه برای آبگرمکنی که 

در حیاط واقع شده بود، مصرف این خانه در ۴۵ روز از ۱۲ متر 

مکعب به ۳.۲ متر مکعب در روز رسید. می‌خواهم بگویم که 

الگوی مصرف مهم است.

وی در بخشی از سخنانش تصریح کرد: در ماده ۴۶ برنامه 

هفتم توسعه به بهینه سازی انرژی و مدیریت راهبردی انرژی 

توجه داشتیم اصلاحات ساختاری انجام دادیم و این کاملاً 

متفاوت با سازمان بهینه سازی در گذشته است. و لازم است 

در بهینه‌سازی مصرف انرژی کار را به مردم واگذار کنیم، لازم 

است هم در تولید و هم در مصرف مردم ورود کنند در غیر این 

صورت محکوم به شکست خواهیم بود.

وی به اظهارات آمریکایی‌ها مبنی بر بی استفاده بودن انرژی 

هسته‌ای برای ایران گفت: امروز آمریکایی‌ها به ما می‌گویند 

که شما انرژی فسیلی دارید و انرژی هسته‌ای نمی‌خواهید، در 

انرژی‌های فسیلی باید بگوییم که خود آمریکایی‌ها پیش‌تاز 

مصرف هستند، مجموعه تولید مصرفشان در حوزه نفت خام 

روزانه حدود ۲۰ میلیون بشکه است.

رئیس مجلس با اشاره به ۹۸ هزار مگاوات انرژی هسته‌ای در 

ایالات متحده آمریکا افزود: خود آمریکایی‌ها وقتی بیشترین 

انرژی فسیلی را مصرف می‌کنند همزمان از برق هسته‌ای 

بهره‌مند هستند. اینکه به ما می‌گویند شما دارای انرژی 

فسیلی هستید نباید به دنبال انرژی هسته‌ای بروید منطقی 

ندارد، ما باید در نظر بگیریم در سبد انرژی مان اشتباه 

نکنیم.

تنها ۱۱ درصد واگذاری‌ها به بخش خصوصی واقعی بوده است

رئیس مجلس با اشاره به عدم تحقق اصل ۴۴ بیان کرد: تنها ۱۱ 

درصد واگذاری‌ها به بخش خصوصی واقعی بوده است، مابقی 

از حالتی به حالت دیگر در شبکه دولت تبدیل شده است.

بخشی از ظرفیت و ثروت کشور در صندوق امانات بانک‌ها وجود دارد

رئیس مجلس با یادآوری اینکه همواره به بانک‌ها به عنوان 

فرصت‌های سرمایه‌گذاری نگاه کرده‌ایم، ادامه داد: هیچ وقت 

غ از تسهیلاتی که بانک‌ها می‌دهند به ظرفیتی که در صندوق  فار

امانات آنها موجود است توجه نداشتیم، بخشی از ظرفیت و 

ثروت کشور در صندوق امانات بانک‌ها وجود دارد و این‌ها خارج 

از مسیر تولید و ارزش افزوده هستند. قانون تامین مالی تولید و 

زیرساخت این فرصت را فراهم می‌کند که آنهایی که حتی یک 

میلیون تومان و یا ۱۰۰ دلار دارند تا اعداد چند صد میلیون و یا چند 

صد میلیارد دلار دارند بتوانند به طرق مختلف در موضوعات مختلف 

سرمایه‌گذاری کنند. رئیس مجلس با تاکید بر اینکه موانع حقوقی 

و اداری سرمایه‌گذاری را حل و فصل کرده‌ایم، افزود: ماده ۱۰۵ 

قانون برنامه هفتم توسعه یکی از مهمترین مواد این قانون به 

حساب می‌آید و عنوان می‌کند که هرگونه تولید خدمات برای 

همه دستگاه‌های دولتی ممنوع است، یعنی دیوان محاسبات 

ما در مجلس باید به این موضوع توجه داشته باشد که هر کجا که 

دولت به سمت تولید خدمات رفت این برایش ممنوعیت دارد.

رئیس مجلس شورای اسلامی: 

ترازی مدیریتی به وجود می‌آید ترازی انرژی در شرایط نا نا
سنگ تمام دولت پزشکیان در برگزاری 

سالگرد شهید رئیسی
       دولت پزشکیان با برگزاری باشکوه و محترمانه مراسم 

سالگرد شهادت آیت‌الله رئیسی و همراهانش، نشان داد که فراتر 

از نگاه‌های جناحی و سیاسی، به وحدت ملی، احترام به نمادهای 

خدمت و پاسداشت حافظه جمعی انقلاب پایبند است.

به گزارش فارس: دولت مسعود پزشکیان در یکی از آزمون‌های 

ملی خود، با برگزاری باشکوه، گسترده و محترمانه مراسم سالگرد 

شهادت آیت‌الله سید ابراهیم رئیسی و همراهانش، سنگ‌تمام 

گذاشت و نشان داد که فراتر از نگاه‌های جناحی و سیاسی، به 

وحدت ملی، احترام به نمادهای خدمت و پاسداشت حافظه 

جمعی انقلاب اسلامی پایبند است.

این رویکرد، نه‌تنها نشانه‌ای از بلوغ و عقلانیت سیاسی دولت 

چهاردهم بود، بلکه پیام روشنی از اخلاق‌مداری، وفاداری به 

ارزش‌های مشترک و تلاش برای همبستگی اجتماعی دولت 

به جامعه مخابره کرد.

دولت پزشکیان و انتخاب انسجام 

در جایی که سیاست، اغلب درگیر دوگانه‌سازی‌ها و 

شکاف‌سازی‌های هویتی بوده، بزرگداشت شهید رئیسی 

توسط دولتی که برخی تصور می‌کردند در تقابل گفتمانی با 

دولت سیزدهم قرار دارد، حامل پیامی سیاسی و فرهنگی است. 

این پیام به‌روشنی نشان می‌دهد که دولت پزشکیان خود را نه 

در جایگاه نفی دولت پیشین، بلکه در موضع »تداوم ساختار 

جمهوری اسلامی با اصلاح‌پذیری در روش‌ها« می‌بیند. چنین 

رویکردی، حاکی از بلوغ سیاسی و گفتمانی است که به‌جای 

بهره‌برداری از فرصت تقابل، به دنبال سرمایه‌سازی از مفهوم 

وحدت ملی و همدلی اجتماعی است.

از همبستگی اجتماعی تا مشروعیت‌بخشی سیاسی

برگزاری برنامه‌های باشکوه و فراگیر، برای گرامیداشت یاد و 

نام شهید رئیسی و دیگر شهدای خدمت، فراتر از یک برنامه 

تشریفاتی، حامل پیام‌هایی روشن و چندلایه برای جامعه بود.

در شرایطی که برخی از مناسبت‌ها ممکن است به‌سادگی به حاشیه 

رانده شوند، تصمیم دولت برای برگزاری مراسم بزرگداشت، 

حرکتی هوشمندانه در مسیر تقویت مشروعیت ملی و سیاسی 

تلقی می‌شود. شهید رئیسی، رئیس‌جمهوری بود که در جریان 

یک مأموریت میدانی و در حال خدمت به مردم، جان خود را از 

دست داد. یادآوری این فداکاری، به‌ویژه از سوی دولت جدید، به 

معنای بازتولید مشروعیت معنوی نظام در افکار عمومی است. 

دولت پزشکیان، بی‌آنکه به دام رقابت‌های سیاسی بیفتد، خود 

را در جایگاه پاسدار حافظه مشترک نظام قرار داد.

ارج‌گذاری به چهره‌هایی مانند شهید رئیسی که نماد ساده‌زیستی، 

خدمت بی‌منت و پاکدستی بودند، می‌تواند به‌عنوان یکی از 

معدود نقاط اتصال و همدلی میان نظام و جامعه عمل کند. 

از این منظر، بزرگداشت شهدا نه‌فقط گرامیداشت گذشته، 

بلکه اقدامی در مسیر »بازسازی اعتماد نمادین« به شمار می‌آید.

سومین پیام این اقدام، ناظر بر آینده است. دولت با این حرکت، 

الگویی مشخص برای مدیران فعلی و نسل آینده ترسیم کرد؛ 

الگویی که وفاداری، صداقت، و ایستادگی در مسیر خدمت را نه‌تنها 

فراموش‌شده نمی‌داند، بلکه آن را بخشی از حافظه افتخارآمیز 

ملت می‌سازد. این پیام روشن است؛ خدمت صادقانه، نهایتاً در 

قلب مردم و در تاریخ کشور جاودانه خواهد شد.

مراسم گرامیداشت شهید رئیسی توسط دولت چهاردهم، از یک 

تصمیم اداری فراتر رفت و به نشانه‌ای از همدلی، اخلاق‌مداری و 

تلاش برای بازسازی پیوند دولت و ملت تبدیل شد؛ روایتی که 

امید به بازگشت اخلاق به عرصه سیاست را زنده نگه می‌دارد.

حکمرانی اخلاق‌محور در برابر دوگانه‌سازی رسانه‌ای

دولت پزشکیان در فضایی اقدام به بزرگداشت شهید رئیسی کرد 

که برخی رسانه‌های بیگانه یا جریان‌های افراطی داخلی در تلاش 

بودند تا شکافی تصنعی ترسیم کنند. رویکرد دولت نشان داد که 

این دوگانه‌سازی‌ها در عمل فاقد اصالت‌اند و آنچه می‌تواند پایه 

حکمرانی موثر باشد، اخلاق سیاسی، وفاداری به مردم و احترام 

به سرمایه‌های نمادین انقلاب اسلامی است.

        نماینده تهران در مجلس گفت: باید ریشه پیامک‌های ارسالی به 

نمایندگان پیدا شود زیرا این تذکرات کلی زمینه ایجاد کرد کسانی بتوانند 

افرادی را متهم کنند.

به گزارش تسنیم، حمید رسایی در نشست علنی دیروز مجلس شورای 

اسلامی در تذکری شفاهی خطاب به رئیس مجلس گفت: همکاران تذکراتی 

دادند که ربطی به دستورکار ندارد و شما کامل اجازه دادید که صحبت کنند 

و حتی در جواب تذکرات به درست و غلط بودن آنها اشاره نکردید.

وی افزود: یکی از تذکردهندگان گفت که پیامک داده می‌شود که شما 

رئیس مجلس نشوید تا رانت خواری در مجلس باب شود‌ یعنی اگر کسی 

برای ریاست کاندیدا شود، بدین معنا است که باعث می‌شود رانت خواری 

در مجلس باب شود. من نیز موافقم که ریشه این پیامک‌ها پیدا شود. این 

تذکرات کلی زمینه ایجاد کرد کسانی بتوانند افرادی را متهم کنند.

نماینده تهران گفت: همچنین در حال حاضر فراکسیونی که یک سال است، 

هیچ جلسه‌ای نداشته اما سه شنبه صبح در صحن علنی برای انتخابات 

هیئت رئیسه جلسه مشورتی گذاشته است، همچنین رئیس فراکسیون 

که بعد از یک سال موقت است، دو هفته گذشته اعلام داشته که فراکسیون 

بر ریاست آقای قالیباف اجماع کرده است.رسایی افزود: سال گذشته در 

انتخابات هیئت رئیسه، 41 رأی فقط به یک نفر اضافه شد. این شرایط نشان 

می‌دهد که شما خلاف آیین‌نامه عمل کرده‌اید.

        فرمانده نیروی زمینی ارتش گفت: اخیراً ورود گسترده‌ای به موضوع 

ریزپرنده ها پیدا کردیم و تولید، تهیه و به‌کارگیری و سازماندهی ریزپرنده 

ها در حال انجام و اقدام است که بسیار موفق عمل کردیم.

به گزارش مهر، امیر کیومرث حیدری فرمانده نیروی زمینی ارتش در حاشیه 

جشنواره کانون‌هایی ارزیابی و رشد سرمایه‌های انسانی نزاجا و در جمع 

خبرنگاران درباره رونمایی از ریزپرنده های اشاره شده گفت: نیروی زمینی 

ارتش ۲۳ گروه تسلیحاتی دارد و چرخه دفاعی نزاجا را تکمیل می‌کنند.

فرمانده نیروی زمینی ارتش افزود: نزاجا تصمیم قاطع و جدی دارد خود را 

برای ورود قاطع و جدی در عرصه جنگ‌های آینده آماده کند؛ فلذا مصوبه‌ای 

از فرمانده معظم کل قوا گرفتیم تا تسلیحاتی وارد این نیرو کنیم که دارای ۴ 

ویژگی منحصر به فرد دور زن بودن، دقیق زن، هوشمند و قابلیت شبکه 

شدن را داشته باشند و این کار با قدرت و شدت در حال انجام است.

وی گفت: پهپادها و انواع بدون سرنشین‌ها اعم از خودروها، پهپادهای 

راهبردی، عملیاتی، تاکتیکی در این سه مقیاس به صورت گسترده مورد بهره 

برداری اطلاعاتی، عملیاتی و انهدامی قرار می‌گیرند. اخیراً ورود گسترده‌ای 

به موضوع ریزپرنده ها پیدا کردیم و تولید، تهیه و به‌کارگیری و سازماندهی 

ریزپرنده ها و هم سامانه‌های که بتواند همزمان با ریزپرنده ها مقابله کند 

در حال انجام و اقدام است که بسیار موفق عمل کردیم.

        فرمانده انتظامی تهران بزرگ گفت: سال گذشته بیش از یک میلیون 

و دویست هزار نفر از اتباع غیرمجاز از کشور خارج شدند که سهم تهران 

بزرگ ۲۷۰ هزار نفر بود.

به گزاش فارس از ری، سردار عباسعلی محمدیان، با اشاره به حجم وسیع 

مأموریت‌های پلیس گفت: پلیس در ۴۰ سرفصل عملیاتی و بیش از ۷۰۰ 

مأموریت فعال است. فقط در تهران بزرگ روزانه بین ۴۲ تا ۵۷ هزار تماس 

با ۱۱۰ ثبت می‌شود. این یعنی هر دو ثانیه یک‌بار شهروندان به پلیس نیاز 

پیدا می‌کنند و روزانه حدود ۲۰ هزار مأموریت عملیاتی انجام می‌شود.

وی افزود: در کنار این، پلیس روزانه حدود ۱۷ هزار مراجعه‌کننده حضوری 

دارد و حدود ۳۲۰۰ پرونده قضایی تشکیل می‌شود.

فرمانده انتظامی تهران بزرگ با اشاره به وقایع اخیر، به‌ویژه فتنه ۱۴۰۱ 

گفت: در آن ایام، دشمنان به‌دنبال خدشه‌دار کردن وجهه پلیس بودند 

اما مردم پس از آرامش، دوباره به پلیس اعتماد کردند. محمدیان خبر 

داد که تماس‌های مرتبط با سرقت در سال ۱۴۰۳، حدود ۲۱ درصد کاهش 

داشته و این نشانگر کاهش واقعی سرقت است. وقتی مردم کمتر زنگ 

می‌زنند یعنی اتفاقات کمتری افتاده.

        نماینده مردم امیدیه، بندر ماهشهر و هندیجان در مجلس گفت: متاسفانه 

علی‌رغم تذکراتی که به رئیس جمهور و وزیر نیرو می‌دهیم، در مورد قطعی برق 

استان خوزستان هیچ تدبیر، برنامه و دورنمایی ندارند. به گزارش خانه ملت، 

امیر حیات مقدم در صحن علنی یکشنبه  مجلس شورای اسلامی با انتقاد از 

قطعی‌های برق در حوزه انتخابیه خود، گفت: متاسفانه علی‌رغم تذکراتی که ما 

در جلسات قبلی و در جاهای مختلف به رئیس جمهور و وزیر نیرو می‌دهیم؛ در 

مورد قطعی برق استان خوزستان هیچ تدبیر، برنامه و دورنمایی ندارند. امیدوارم 

آقایان به این تذکرات توجه و مشکل قطعی برق استان خوزستان را حل کنند.

رسایی: باید منشأ پیامک به نمایندگان 
مشخص شود

فرمانده نیروی زمینی ارتش: ورود گسترده‌ای 
به موضوع ریزپرنده‌ها پیدا کردیم

ج شدند ۲۷۰ هزار نفر از اتباع از تهران خار

قطعی برق خوزستان در سایه بی‌تدبیری و 
بی‌برنامگی وزارت نیرو ادامه دارد
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            مجلس دهم برای پذیرش کنوانسیون پالرمو ۵ حق شرط تعیین 

کرده بود حالا هرچند حق شرط‌های اعمالی مجمع تشخیص مصلحت 

نظام منتشر نشده، اما با توجه سخنان سخنگوی مجمع یکی از حق شرط‌ها 

می‌تواند عدم مخالفت این کنوانسیون با قوانین داخلی باشد.

به گزارش فارس؛ مجمع تشخیص مصلحت نظام روز ۲۴ اردیبهشت ۱۴۰۴ 

با ۲۷ رأی موافق در مقابل ۱۰ رأی مخالف، الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو 

)مبارزه با جرائم سازمان‌یافته فراملی( را با اعمال حق شرط تصویب کرد. 

این تصمیم پس از سال‌ها بحث و اختلاف بین مجلس و شورای نگهبان، 

با شرط اجرای کنوانسیون در چارچوب قانون اساسی و قوانین داخلی 

ایران اتخاذ شد. پرسش اما این است که حق شرط چیست و تصویب 

مشروط یعنی چه؟

حق شرط در معاهدات بین‌المللی به معنای اظهارنظر یا اعلامیه‌ای است که 

یک دولت با سازمان یا بین‌المللی هنگام امضاء، تصویب، پذیرش، یا الحاق 

به یک معاهده بیان می‌کند و به موجب آن قصد دارد اثر حقوقی برخی از 

مفاد معاهده را در مورد خود محدود یا اصلاح کند، مشروط بر اینکه این حق 

شرط با هدف و مقصود معاهده مغایرت نداشته باشد. این مفهوم در ماده 

۱۹ تا ۲۳ کنوانسیون وین درباره حقوق معاهدات )۱۹۶۹( تنظیم شده است. 

آثار حق شرط: حق شرط می‌تواند تعهدات دولت اعمال‌کننده را کاهش 

دهد یا آن‌ها را با قوانین داخلی هماهنگ کند. در معاهدات چندجانبه، 

حق شرط ممکن است وحدت و یکپارچگی معاهده را تحت تأثیر قرار 

دهد، به همین دلیل توصیه می‌شود استفاده از شرط محدود شود. اگر 

حق شرط با هدف معاهده مغایر باشد، ممکن است نامعتبر تلقی شود. 

ویژگی حق شرط طبق کنوانسیون وین: ۱. جایز بودن حق شرط حق شرط 

مجاز است مگر اینکه: معاهده صراحتاً آن را منع کرده باشد. معاهده فقط 

حق شرط‌های خاصی را اجازه داده باشد و شرط مورد نظر جزو آن‌ها نباشد. 

حق شرط با هدف و مقصود معاهده ناسازگار باشد.۲. شکل حق شرط: باید 

به‌صورت کتبی ارائه شود و اطلاع‌رسانی شود.۳. پذیرش یا اعتراض: سایر 

دولت‌های عضو می‌توانند حق شرط را بپذیرند یا به آن اعتراض کنند. اگر 

اعتراض کنند، ممکن است معاهده بین دولتی که حق شرط اعمال کرده 

و دولت معترض، اجرا نشود، یا فقط در بخش‌هایی که با آن مغایرت ندارد، 

اعمال شود. انواع حق شرط: انواع حق شرط: صریح: به‌صورت رسمی اعلام 

می‌شود و هدف آن تغییر یا محدود کردن تعهدات حقوقی است. تفسیری: 

برای توضیح تفسیر دولت از مفاد معاهده ارائه می‌شود تا با قوانین داخلی 

یا ارزش‌های آن سازگار شود؛ جهت اعلام مواضع.

             به گفته معاون بسیج کارخانجات و کارگران، اعطای نشان اقتصاد مقاومتی 

به بنگاه‌های تولیدی، بر اساس معیار دانش‌بنیان، صادرات محور و اقتصاد مردمی 

است.

 حسن حقیقت معاون بسیج کارگران و کارخانجات و دبیر نشان اقتصاد مقاومتی، 

در حاشیه نخستین جشنواره اعطای نشان اقتصاد مقاومتی به بنگاه‌های تولیدی 

در گفتگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری فارس، گفت: سنجه‌ها و شاخص‌های 

شناسایی بنگاه‌های اقتصادی، با نگاه اقتصاد مقاومتی، برای واحدهای صنعتی 

در سطح کشور برای اولین مدل ارزیابی ایرانی اسلامی است که جایگاه خاصی 

در حوزه ارزیابی در فضای تولید کشور داشته است. وی گفت: در حال حاضر در 

کشور بالغ بر ۲۵ سال است که از دو مدل ارزیابی برای شرکت‌ها و بنگاه‌ها استفاده 

می‌کنیم، یکی مدل تعالی شرکت‌هاست که به مدل efpun مشهور است که در 

این مدل توسط سازمان‌های مانند سازمان مدیریت صنعتی کشور پشتیبانی 

می‌شود و درمجموعه نگاه if ۱۰۰ که ۱۰۰ شرکت برتر سال معرفی می‌شوند، با نوعی 

نگاه محصول‌گرایی را در واحدهای تولیدی بررسی می‌کند. به گفته حقیقت، 

سنجه‌ها و شاخص‌های بر اساس اقتصاد مقاومتی که در نشان اقتصاد مقاومتی 

تبلور پیدا می‌کند، برای اولین بار بر اساس زیست‌بوم کشور طراحی و تدوین شده 

است و به نوعی هر دو طرح را با هم هم نگاه تعالی محور و شاخص‌های مورد ارزیابی 

و هم نگاه محصول و تولید محصول را مورد ارزیابی قرار می‌دهد و میزان کمیت 

محصول را هم بررسی می‌کند.

حقیقت گفت: ما در حال حاضر بر اساس نشان اقتصاد مقاومتی ۵ معیار 

بنیادی بررسی می‌کنیم که یکی در حوزه اقتصاد مردمی، بر اساس شاخص‌هایی 

مانند توسعه اشتغال، نگاه مالی بانکی، حوزه شفافیت، فضای بانکی کشور و 

مسئولیت اجتماعی، شاخص‌هایی است که درمجموعه معیارهای اقتصاد 

مردمی مورد بررسی قرار می‌گیرد. وی ادامه داد، معیار دوم، در زمینه تولید 

است که نگاه ما در این معیار این است که ببینیم در سال‌های مورد بررسی 

اقتصاد مقاومتی، آیا شرکت مورد ارزیابی با افزایش تولید روبرو بوده است یا 

نه و چقدر تولید آن افزایش پیدا کرده است. مهم‌ترین شاخص بنیادی در این 

طرح بحث دانش‌بنیان و صادرات شرکت‌های دانش‌بنیان است که چقدر 

توانسته در حوزه بومی‌سازی دانش‌بنیان، انتقال دانش و یا تولید دانش موفق 

باشد که این معیارها و شاخص‌ها بر اساس ارائه مقالات علمی در سطح ملی و 

خارج از کشور در دانشگاه‌های مهم بررسی می‌شود. معاون بسیج کارخانجات 

بیان داشت: ما با شرکت‌های دانش‌بنیان بنگاه‌ها را مورد بررسی قرار دهیم و 

مهمترین معیار بعدی ما صادرات محصول و صادرات محور بودن بنگاه است که 

شرکت‌های در تراز ملی یا استانی در این طرح شرکت کردن و میزان صادرات آنها 

و سبد محصول صادراتی آنها مورد بررسی و ارزیابی قرار گرفت و به نوعی به این 

مرحله رسیدند، اما در سطح کشور بالا بر ۲۱۸۰ شرکت را به صورت خوداظهاری 

با ارسال پرسشنامه شاخص‌ها و جداول و سنجه‌ها بررسی کردیم، از این تعداد 

۱۴۳۰ شرکت اعلام آمادگی کردند و به صورت میدانی شرکت‌ها مورد ارزیابی 

قرار گرفت و از تعداد ۱۴۳۰ شرکت بالغ بر ۴۳۷ شرکت در تراز استانی و سطح 

استانی در ۳۲ استان کشور مورد ارزیابی قرار گرفت.

وی بیان داشت: شرکت‌ها بر اساس سنجه‌های اقتصاد مقاومتی در سال‌های 

۴۰۲ و ۱۴۰۳ مورد ارزیابی قرار گرفتند، از ماه‌های پایانی سال ۱۴۰۳ تا اوایل ۱۴۰۴ 

ارزیابی میدانی از این ۴۳۷ شرکت در قالب ارزیابان ملی و استانی انجام شد و بر 

اساس معیارهای بنیادی مورد ارزیابی قرار گرفتند و داوران ملی از سازمان مدیریت 

صنعتی وزارت کار و سایر وزارتخانه‌های مرتبط با تولید این بنگاه‌ها را ارزیابی کردند 

که آیا دستاورد آنها برای دریافت نشان اقتصاد مقاومتی به حدنصاب می‌رسد یا نه. 

 همه چیز درباره شرط‌های ایران
پالرمو کنوانسیون  برای   

مقاومتی  اقتصاد   نشان 
می‌شود اعطا  بنگاه‌ها  به  چگونه 

در حالی که اپراتورها همواره 
کم‌فروشی را تکذیب 

می‌کنند اما تجربیات 
کاربران حکایت از چیز 

دیگری دارد. سازمان تنظیم 
مقررات و ارتباطات رادیویی 
)رگولاتوری( به عنوان نهاد 

نظارتی، بارها به بحث 
کم‌فروشی ورود کرده و 

موضوع را مورد بررسی قرار 
داده است

         این روزها گلایه از تمام شدن زودتر از موعد بسته‌های 

اینترنت به یکی از چالش‌های اصلی کاربران تبدیل شده است. 

بسیاری معتقدند اپراتورها کم‌فروشی می‌کنند، در حالی که 

اپراتورها این ادعا را رد کرده و پای عوامل فنی و مصرف ناخواسته 

کاربران را به میان می‌کشند.

 افزایش روزافزون استفاده از اینترنت و وابستگی زندگی روزمره به 

آن، باعث شده تا مدیریت مصرف اینترنت به یکی از دغدغه‌های 

اصلی کاربران تبدیل شود. در این میان، گلایه‌های مکرر کاربران 

از اتمام زودهنگام بسته‌های اینترنتی پرسش‌هایی را در خصوص 

دلایل این پدیده و نقش اپراتورها در آن مطرح کرده است.

بسیاری از کاربران اذعان می‌کنند که بسته‌های اینترنتی که پیشتر 

تا یک ماه دوام داشت، اکنون در مدت زمان ۱۵ تا ۲۰ روز به اتمام 

می‌رسد. این در حالی است که به گفته آنها مصرف اینترنت تغییر 

محسوسی نداشته و حتی بدون استفاده سنگین )مانند تماشای 

ویدئو یا دانلود فایل‌های حجیم(، پیام هشدار پایان بسته زودتر 

از انتظار دریافت می‌شود.

برخی نیز به مصرف شدن حجم اینترنت در ساعات بدون استفاده 

)مانند نیمه‌شب( و تفاوت بین حجم دیتای ثبت شده در گوشی 

با نرم‌افزار اپراتور اشاره می‌کنند که می‌تواند نشان‌دهنده خطا یا 

حتی کم‌فروشی باشد.

تکذیب کم‌فروشی از سوی اپراتورها

در حالی که اپراتورها همواره کم‌فروشی را تکذیب می‌کنند اما 

تجربیات کاربران حکایت از چیز دیگری دارد. سازمان تنظیم 

مقررات و ارتباطات رادیویی )رگولاتوری( به عنوان نهاد نظارتی، 

بارها به بحث کم‌فروشی ورود کرده و موضوع را مورد بررسی قرار 

داده است.

در مواردی نیز پس از شکایت کاربران، اپراتورها مجبور به ارائه توضیح 

شده‌اند. با این حال، تاکنون شواهد رسمی مبنی بر کم‌فروشی 

عمدی از سوی اپراتورها منتشر نشده است.

کارشناسان نیز بر این باورند که هرچند نمی‌توان موضوع کم‌فروشی و 

حجم‌خوری اینترنت را به طور کامل رد کرد اما ناآگاهی و اشتباه کاربران 

نیز می‌تواند در سرعت به اتمام رسیدن بسته‌ها بسیار مؤثر باشد.

حتی اگر کم‌فروشی عمدی در کار 

نباشد، عوامل فنی متعددی می‌توانند 

منجر به مصرف سریع‌تر بسته‌های 

اینترنتی شوند که اغلب کاربران از 

آنها بی‌اطلاع هستند.

برنامه‌های فعال در پس‌زمینه، 

مانند  نرم‌افزارها  از  بسیاری 

تلگرام،  واتساپ،  اینستاگرام، 

گوگل‌پلی و به‌روزرسانی‌های 

تلفن همراه، حتی  سیستم‌عامل 

زمانی که کاربر به طور مستقیم از آنها 

استفاده نمی‌کند و در پس‌زمینه فعال 

بوده، حجم قابل توجهی از اینترنت 

را مصرف می‌کنند. برخی تلفن‌های 

همراه )به‌خصوص اندروید( نیز به 

صورت خودکار اطلاعات و فایل‌ها 

را همگام‌سازی )Sync( می‌کنند.

پخش خودکار ویدیوها، نرم‌افزارهایی 

اتمام زودهنگام بسته اینترنت؛ 

تورها  اپرا  کم‌فروشی 
کاربران؟ ناخواسته  مصرف  یا 

گزارش

مانند اینستاگرام، فیس‌بوک و یوتیوب قابلیت پخش خودکار 

ویدیوها را دارند که حتی بدون کلیک کاربر بر روی آنها حجم زیادی 

از اینترنت را به خود اختصاص می‌دهند.

گاهی اوقات بدافزارها یا اپلیکیشن‌های ناامن می‌توانند در 

پس‌زمینه، فایل‌هایی را ارسال یا دریافت کرده و به این ترتیب 

حجم اینترنت کاربر را بدون اطلاع او مصرف کنند.

همچنین به‌روزرسانی‌های خودکار نرم‌افزارهای نصب شده بر روی 

دستگاه‌ها )گوشی، تبلت، رایانه( و سیستم‌عامل‌ها )اندروید 

و iOS( در زمان اتصال به اینترنت بدون اطلاع کاربر، منجر به 

مصرف داده می‌شود.

راهکارهایی برای مدیریت بسته‌ها

برای مدیریت بهتر مصرف اینترنت و جلوگیری از اتمام زودهنگام 

بسته‌ها، کاربران می‌توانند از راهکارهایی استفاده کنند.

بررسی مصرف دیتا از داخل گوشی در تنظیمات گوشی )بخش 

Data Usage در اندروید یا Cellular Data در آیفون( می‌توانند 
میزان مصرف اینترنت هر نرم‌افزار را مشاهده کنند. مقایسه این 

بررسی با اطلاعات ارائه شده توسط اپراتور )از طریق نرم‌افزار یا 

پنل کاربری مانند ایرانسل من، همراه من یا رایتل من( می‌تواند 

به شناسایی تناقضات احتمالی کمک کند.

 My Data و NetGuard، GlassWire نرم‌افزارهایی مانند

Manager می‌توانند مصرف لحظه‌ای و دقیق اینترنت را 
نمایش دهند.

همچنین می‌توان برای هر برنامه، مصرف دیتا در پس‌زمینه را 

محدود یا قطع کرد.

این در حالی است که هر دو سیستم‌عامل اندروید و iOS این 

امکان را فراهم می‌کنند تا مصرف دیتا محدود شود.

با غیرفعال‌سازی به‌روزرسانی خودکار اپلیکیشن‌ها در گوگل‌پلی 

و اپ‌استور، می‌توان قابلیت به‌روزرسانی خودکار اپلیکیشن‌ها را 

غیرفعال کرد.

با وجود همه موارد ذکرشده، امکان شکایت برای کاربران اینترنت 

در خصوص احتمال کم‌فروشی همچنان وجود دارد. کاربران 

می‌توانند گزارش مصرف داده خود را از طریق تلفن همراه )اندروید 

یا iOS( دریافت کرده و در صورت 

مشاهده تناقض در گزارش‌ها آن را 

در سامانه نظارت آنلاین رگولاتوری 

)cra.ir.۱۹۵.www( یا با تماس با 

شماره ۱۹۵ به ثبت برسانند تا مورد 

بررسی قرار گیرد.

شفاف‌سازی نحوه محاسبه حجم 

بسته‌های  هزینه‌های  و  اینترنت 

اینترنتی از سوی اپراتورها، با توجه 

به تبدیل اینترنت به یکی از نیازهای 

اساسی خانواده‌ها، امری ضروری 

مشترکان  رضایت‌مندی  تا  است 

حاصل شود.

همچنین اپراتورها موظف هستند 

تا کسری‌های احتمالی ناشی از 

ملاحظات فنی را در حجم بسته‌های 

فروخته شده به مشترکان جبران 

کنند.

نقدی بر نگاه صرفا پولی به تورم

          نگاه صرفاً پولی به تورم دیگر پاسخ‌گو نیست؛ 

پیشی گرفتن تورم از رشد نقدینگی در سال‌های 

اخیر نشان می‌دهد عوامل غیراقتصادی چون نرخ 

ارز، انتظارات و تنگناهای عرضه نقش پررنگی در 

تورم ایران دارند.

 در سال‌های اخیر، دیدگاه غالب در تحلیل تورم ایران 

مبتنی بر فرضیه "پولی بودن تورم" است؛ دیدگاهی 

که بر رشد نقدینگی به‌عنوان علت اصلی افزایش 

قیمت‌ها تأکید دارد. این نگاه، که به‌ویژه از سوی 

سیاست‌گذار پولی و نهادهای رسمی ترویج می‌شود، 

با اتکا به نظریات کلاسیک و نئوکلاسیک در اقتصاد 

پولی، تلاش دارد نرخ ارز را از دایره علل اصلی تورم 

خارج کند.

اما آیا چنین تحلیل یک‌بعدی از واقعیت پیچیده 

اقتصادی ایران کافی است؟

1. نقد نگاه صرفاً پولی به تورم

دیدگاه پولی به تورم، با تکیه بر آموزه‌های فریدمن و 

سایر اقتصاددانان نئوکلاسیک، تورم را »همیشه و 

همه‌جا« یک پدیده پولی می‌داند. اما در دهه‌های 

اخیر، با ظهور مکاتبی مانند نیوکنزین‌ها و نظریه 

چرخه واقعی کسب‌وکار )RBC(، این دیدگاه 

دستخوش تحول شده است.

در نظریات جدیدتر، رشد نقدینگی درون‌زا فرض 

شده و نقش انتظارات، شوک‌های سمت عرضه و 

سیاست‌های ساختاری به‌مراتب پررنگ‌تر از قبل 

دیده می‌شود. در این نگاه، تورم ممکن است حاصل 

برهم‌کنش نیروهای متعددی باشد که نقدینگی 

صرفاً یکی از آن‌هاست.

نقاط ضعف این دیدگاه از منظر مکاتب اقتصادی روز:

1. اقتصاد کینزی و نئو-کینزی:

تأکید بر نقش »تقاضای کل« و »چسبندگی قیمت‌ها« 

در شکل‌گیری تورم دارند.

تورم ممکن است ناشی از شوک‌های هزینه‌ای 

)cost-push inflation( مانند افزایش قیمت 

انرژی، دستمزد یا ارز باشد.

سیاست‌های پولی در کوتاه‌مدت می‌توانند مؤثر 

باشند، اما در حضور انتظارات تورمی ناپایدار و 

ظرفیت تولید محدود، اثرگذاری‌شان کاهش می‌یابد.

:)Structuralist Theories( 2. نظریات ساختاری

در کشورهای در حال توسعه، تورم اغلب نتیجه 

ناکارآمدی طرف عرضه، وابستگی وارداتی، و 

نوسانات ارزی است.

مسائلی مانند انحصار، ضعف زیرساخت‌ها، ناکارایی 

دولت و شوک‌های بیرونی، در ایجاد تورم مؤثرند.

 New( 3. مکتب اقتصاد کلان نئوکلاسیک جدید

:)Classical
 Rational( »با وارد کردن »انتظارات عقلایی

Expectations(، نشان دادند که حتی اگر نقدینگی 
افزایش یابد، در صورت پیش‌بینی شدن، اثرات واقعی 

آن ممکن است محدود باشد.

بنابراین، صرف کنترل نقدینگی بدون اصلاح 

انتظارات یا مدیریت شوک‌های بیرونی، ممکن 

است به نتایج مطلوب نینجامد.

 Post-Keynesian.( 4. نظریه‌های پولی مدرن‌تر

:)MMT
 )Endogenous Money( »به »درون‌زا بودن پول

باور دارند؛ یعنی بانک‌ها و بخش مالی نقدینگی را در 

واکنش به نیازهای واقعی اقتصاد خلق می‌کنند، نه 

صرفاً بر اساس سیاست پولی.

در این چارچوب، کنترل مستقیم نقدینگی ممکن 

یا مؤثر نیست، مگر با اصلاح ساختارهای بنیادی 

اقتصاد.

2. داده‌های ایران: فراتر رفتن تورم از رشد نقدینگی

یکی از شواهد مهمی که تحلیل پولی را زیر سؤال 

می‌برد، پدیده‌ای است که در چهار سال گذشته به‌طور 

مکرر دیده شده: پیشی گرفتن نرخ تورم از نرخ رشد 

نقدینگی. این وضعیت در تحلیل‌های اقتصادی رایج، 

غیرعادی و نادر محسوب می‌شود؛ چراکه معمولاً 

انتظار می‌رود رشد نقدینگی به‌دلیل سهمی که در 

تأمین مالی تولید دارد، از نرخ تورم بیشتر باشد.

این اتفاق نشان‌دهنده آن است که عواملی غیر 

از نقدینگی – مانند شوک‌های ارزی، نااطمینانی 

سیاسی، و انتظارات تورمی – در حال اثرگذاری بر 

سطح عمومی قیمت‌ها هستند.

3. نقش نرخ ارز به‌عنوان عامل تورمی

نوسانات نرخ ارز، به‌ویژه در اقتصادهایی با واردات 

گسترده و وابستگی به منابع ارزی، نه‌تنها بر قیمت 

کالاهای وارداتی، بلکه از مسیر انتظارات تورمی، رفتار 

تولیدکنندگان و انتقال هزینه‌های تولید بر کالاهای 

داخلی اثر می‌گذارند.

داده‌های اقتصاد ایران نشان می‌دهند که در 

مقاطع جهش ارزی، نرخ تورم به‌مراتب بیشتر از 

رشد نقدینگی بوده است. این هم‌حرکتی قوی بین 

نرخ ارز و تورم، نشان می‌دهد که ساده‌سازی تورم 

به رشد پولی نمی‌تواند تحلیل دقیقی ارائه دهد.

به‌طور خلاصه، این وضعیت نشان می‌دهد که 

نیروهای تورم‌زایی فراتر از رشد نقدینگی در حال 

اثرگذاری هستند. عواملی بیرون از رشد پولی نقش 

پررنگی در تشدید تورم ایفا می‌کنند. برای درک بهتر 

موضوع، می‌توان به دو دوره  دیگر تاریخ اقتصادی 

کشور اشاره کرد که شرایطی مشابه، هرچند با شدت 

کمتر، تجربه شده‌اند: سال‌های پایانی جنگ و دوره  

1373 تا 1374. در هر دو مقطع، فضای سیاسی و 

اقتصادی کشور با بدبینی، نااطمینانی، فشارهای 

ارزی، جهش قیمت دلار، و تنگناهای جدی در طرف 

عرضه روبرو بوده است.

این مقایسه‌ها فرضیه‌ای مهم را تقویت می‌کند: 

تورم‌های شدید در ایران بیش از آنکه منشأ پولی و 

اقتصادی داشته باشند، ریشه در متغیرهای سیاسی، 

مناسبات خارجی، انتظارات تورمی، و نوسانات ارزی 

دارند. در چنین شرایطی، اعمال فشار شدید برای 

کنترل رشد نقدینگی، بدون توجه به عوامل ساختاری 

و سیاسی مؤثر بر تورم، نه‌تنها کم‌اثر است بلکه می‌تواند 

نتایجی منفی به‌دنبال داشته باشد. این فشار ممکن 

است دستاوردی اندک در کاهش نرخ تورم به‌همراه 

داشته باشد، اما همزمان با اختلال در تأمین مالی، 

کاهش رونق مبادلات و آسیب به تولید همراه خواهد 

بود. درنتیجه ضرورت دارد سیاستگذار پولی کشور 

در اعمال سیاست‌های پولی محدودکننده خود 

تجدیدنظر جدی به عمل آورد.

4. آنالیز ریز تر تورم و نقدینگی از 1400 تا امروز

برای چهارمین سال متوالی، نرخ تورم در ایران از 

نرخ رشد نقدینگی پیشی گرفته است؛ پدیده‌ای نادر 

که در تضاد با نظریات اقتصادی متعارف قرار دارد. 

در شرایط عادی، رشد اقتصادی، واکنش عرضه به 

تقاضای بیشتر، و جذب نقدینگی در فعالیت‌های 

غیرمولد باعث می‌شود نرخ رشد نقدینگی از نرخ 

تورم بیشتر باشد.

اما تجربه اخیر ایران نشان می‌دهد عوامل غیراز پولی، 

مانند شوک‌های ارزی، انتظارات تورمی، و تنگناهای 

طرف عرضه در حال اثرگذاری بر نرخ تورم‌اند. چنین 

الگویی پیش‌تر تنها در دوره‌هایی خاص همچون 

پایان جنگ تحمیلی یا شوک‌های سال‌های 1387 

و 1390 مشاهده شده بود.

5. تحلیل ناکارآمدی سیاست‌های پولی محدودکننده 

در مهار تورم

یکی از تبعات مستقیم نگاه صرفاً پولی به تورم، محدود 

شدن ابزارهای مقابله با آن به حوزه سیاست‌گذاری 

پولی است. وقتی تورم صرفاً معلول رشد نقدینگی 

تلقی می‌شود، راهکار نیز به‌صورت خودکار، به »کنترل 

نقدینگی« تقلیل می‌یابد. درنتیجه، سیاست‌گذار 

پولی عمدتاً بر کاهش پایه پولی، محدود کردن ترازنامه 

بانک‌ها، و کنترل اضافه برداشت‌ها متمرکز می‌شود.

اما تجربه اقتصاد ایران در سال‌های اخیر، ناکارآمدی 

این رویکرد را آشکار کرده است. بانک مرکزی با تمام 

تلاش‌های خود توانسته نرخ رشد نقدینگی را از 

سطوحی بالاتر از 40 درصد در سال‌های پیشین، 

به حدود 25 درصد کاهش دهد. با این حال، تورم 

نه‌تنها کاهش نیافته بلکه در اغلب سال‌ها، به‌مراتب 

بالاتر از میانگین بلندمدت تاریخی آن )22 تا 23 

درصد( باقی مانده است.

این شکاف آشکار میان کاهش رشد نقدینگی و 

پایداری نرخ بالای تورم، نشان‌دهنده آن است که:

1- عوامل دیگری در حال تغذیه تورم هستند؛

2- سیاست‌های محدودکننده پولی به‌تنهایی قادر 

به مهار آن نیستند.

اتکای صرف به کنترل پول در حالی که سمت عرضه 

اقتصاد، انتظارات تورمی، و نوسانات ارزی نادیده گرفته 

می‌شود، نمی‌تواند تورم را به‌طور پایدار کنترل کند، 

بلکه ممکن است تبعات منفی برای تولید، اشتغال 

و سرمایه‌گذاری نیز به‌همراه داشته باشد.

به همین دلیل است که مشاهده می‌شود با وجود 

انقباض شدید پولی در سال‌های اخیر، نرخ تورم 

از سطح مشخصی پایین‌تر نیامده و علی رغم رکود 

شدید، همچنان اقتصاد ایران در تورمی بالاتر از 35 

درصد را تجربه می‌کند.

5- متعارفیون هم به نقش جهش‌های ارزی در 

افزایش تورم اذعان دارند

1- هاشم پسران: شوک‌های ارزی عامل تورم‌های 

نامتعارف

لازم به ذکر است دکتر هاشم پسران در مقاله‌ای 

 identifying the effects of" با عنوان

 sanctions on the iranian economy using
newspapers coverage" تصریح کرده که: اثر 
شوک تورم بر نرخ ارز از نظر آماری معنادار نیست 

و رابطه علت و معلولی بین آنها از نرخ ارز به تورم 

است و نه برعکس.

درواقع این طور می‌توان گفت در شرایطی که تورم‌های 

نامتعارف اقتصاد ایران همگی ریشه در شوک‌های ارزی 

داشته است، سیاست‌گذاری بر روی پول )ریال( عملاً 

نمی‌تواند مانع از شوک‌های تورمی شود.

2- گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس

در گزارشی مرکز پژوهش‌های مجلس تحت عنوان 

"راهکارهای کوتاه‌مدت و بلندمدت مهار تورم" که 

در سال 1402 منتشر شد، نکته قابل توجه این بود 

که پس از سال‌ها تیم اقتصادی و کارشناسانی که در 

نگارش این گزارش به هر نحوی سهیم بوده‌اند که 

اتفاقاً از پیروان و صاحب‌نظران طیف اصلی و متعارف 

اقتصاد به شمار می‌روند، بالاخره به نقش کلیدی و 

جدی تأثیرگذاری جهش‌های ارزی بر تورم اذعان 

کرده‌اند و سعی کرده‌اند تا بدون رد عامل نقدینگی، به 

رابطه  علیت بین جهش ارزی و تورم نیز اذعان کنند.

در قسمت پایانی این گزارش به تأثیر غیر قابل انکار 

شوک نرخ ارز بر تورم و سرمایه در گردش بنگاه‌ها 

اشاره و عنوان کرده است: شوک نرخ ارز منجر به 

افزایش نیاز بنگاه‌ها به سرمایه در گردش و افزایش 

انتظارات تورمی خواهد شد.

6. جمع‌بندی و پیشنهاد

تورم در ایران پدیده‌ای چندعلتی است که نمی‌توان 

آن را صرفاً به رشد نقدینگی فروکاست. تحلیل دقیق‌تر 

تورم مستلزم نگاهی چندبعدی به تقاضا، عرضه، 

ساختارهای ارزی، و انتظارات جامعه است. اگرچه 

نقش نقدینگی در تورم انکارناپذیر است، اما به طبق 

ادله بالا از نقش جهش‌های ارزی که خود می‌تواند 

منجر به رشد درون‌زای نقدینگی و سپس افزایش 

نرخ تورم شود، نمی‌توان چشم فروبست.

بنابراین به نظر می‌رسد فعلاً متقن‌ترین پاسخ به این 

سؤال که آیا تورم اقتصاد ایران ریشه پولی دارد یا خیر، 

این پاسخ را داد که تورم‌های متعارف اقتصاد ایران 

که در محدوده میانگین بلندمدت تورم هستند 

)زیر 30 درصد( را می‌توان به حساب رشد نقدینگی 

و تورم‌های نامتعارف اقتصاد ایران را می‌تواند به 

حساب جهش‌های ارزی نوشت.

در چنین شرایطی توصیه می‌شود که سیاست‌گذاران 

از رویکرد یک‌سویه پول‌گرایانه فاصله بگیرند و به 

تدوین سیاست‌های ترکیبی )پولی، ارزی، ساختاری 

و مالی( روی آورند.

امیرحسین تقی پور
  کارشناس اقتصادی  
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کاهش ۸۳ درصدی 
صادرات نفت، ۷۴ 

درصدی گاز و ۱۰۰ درصدی 
برق روسیه به اروپا پس از 

بحران اوکراین، فرصتی ۶۰ 
میلیارد دلاری برای ورود 

ایران به بازار انرژی منطقه 
فراهم کرده است

خبر

گزارش

       کاهش ۸۳ درصدی صادرات نفت، ۷۴ درصدی گاز و ۱۰۰ 

درصدی برق روسیه به اروپا پس از بحران اوکراین، فرصتی ۶۰ 

میلیارد دلاری برای ورود ایران به بازار انرژی منطقه فراهم کرده 

است.

 تحولات ژئوپلیتیکی ناشی از بحران اوکراین در سال ۲۰۲۲، بازار 

جهانی انرژی را وارد مرحله‌ای تازه کرد. روسیه به عنوان یکی 

از بزرگ‌ترین صادرکنندگان نفت، گاز و زغال‌سنگ جهان، در 

معرض شدیدترین تحریم‌های انرژی اتحادیه اروپا و کشورهای 

غربی قرار گرفت.

این تغییر شرایط، ساختار صادرات انرژی روسیه را دستخوش 

تحولات کمّی و کیفی گسترده‌ای کرد.

کاهش شدید صادرات انرژی روسیه به اروپا

یکی از مهم‌ترین پیامدهای بحران اوکراین، افت شدید صادرات 

انرژی روسیه به اتحادیه اروپا بوده است. داده‌های رسمی نشان 

می‌دهد که در فاصله سال‌های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۳، صادرات نفت 

خام روسیه به اروپا ۸۳ درصد، فرآورده‌های نفتی ۸۶ درصد، 

گاز طبیعی ۷۴ درصد، زغال‌سنگ ۷۶ درصد و برق ۱۰۰ درصد 

کاهش یافته است؛ به طوری که صادرات برق به اتحادیه اروپا 

به صفر رسیده است.

سهم اروپا در صادرات نفت خام روسیه از ۴۸ درصد در سال 

۲۰۲۱ به ۹ درصد در سال ۲۰۲۳ کاهش یافت. صادرات گاز از 

۱۵۴ میلیارد مترمکعب به ۲۶ میلیارد مترمکعب و صادرات برق 

از ۱۳ میلیارد کیلووات‌ساعت به 

صفر رسید.

تغییر مقاصد صادراتی روسیه

در واکنش به تحریم‌های گسترده 

غرب، روسیه سیاست تنوع‌بخشی 

به بازارهای صادراتی خود را در پیش 

گرفت. در این راستا، صادرات 

نفت خام به هند و چین، به طور 

چشمگیری افزایش یافت. همچنین 

اروپا،  جای  به  نفتی  فرآورده‌های 

عمدتاً روانه کشورهای آسیای جنوب 

شرقی، ترکیه و آمریکای لاتین شدند.

طلایی ایران   فرصت 
برای تبدیل شدن به هاب انرژی منطقه

            خودروهای پرمصرف تولیدی در ایران، همراه با کیفیت پایین 

سوخت، به یکی از عوامل اصلی افزایش ناترازی انرژی تبدیل شده‌اند. 

بدون رفع عدم هماهنگی بین نهادهای مسئول، ارتقا کیفیت سوخت و 

حرکت به سمت فناوری‌های سبز، شاهد تشدید بحران‌های انرژی و 

زیست‌محیطی در ایران خواهیم بود.

 در سال‌های اخیر ناترازی انرژی و تأمین سوخت مورد نیاز کشور به یکی از 

چالش‌برانگیزترین مسائل کشور بدل شده است.

از طرفی آلودگی هوا در کلان‌شهرهایی مانند تهران، اصفهان و اهواز یکی 

از معضلات اصلی زیست‌محیطی کشور است که بخش قابل توجهی از 

این بحران‌ها به خودروهای پرمصرفی برمی‌گردد که بر اساس مشخصات 

اعلامی تولیدکنندگان با مصرف سوخت میانگین ۹ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر، 

مصرف سوختی ۲ تا ۳ برابر استانداردهای جهانی دارند.

این در حالی است که این عدد برای خودروهای تولیدی در کمپانی‌های معتبر 

جهانی برای همین حجم موتور برابر با ۴ تا ۵ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر است.

بر اساس گزارش‌های موجود، حتی خودروهایی که استانداردهای داخلی 

را دریافت می‌کنند، از نظر مصرف سوخت با معیارهای بین‌المللی فاصله 

زیادی دارند.

با توجه به گزارش رسمی شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی ایران، 

مصرف روزانه بنزین کشور در سال ۱۴۰۳ به طور میانگین ۱۲۴ میلیون لیتر و 

در برخی روزهای پرتردد مانند نوروز ۱۴۰۳ تا ۱۴۴ میلیون لیتر نیز رسیده است.

اکنون با توجه به جمعیت حدود ۸۸ میلیون نفری، سرانه مصرف روزانه 

بنزین در ایران تقریبا ۱.۴۱ لیتر به ازای هر نفر برآورد می‌شود. این در حالی 

است که در نقطه مقابل، کشورهایی مانند آلمان و بریتانیا با جمعیتی 

نزدیک به ایران، مصرف بنزین بسیار کمتری دارند. برای مثال بر اساس 

داده‌های سال ۲۰۲۳ در آلمان، میزان مصرف روزانه بنزین با جمعیتی حدود 

۸۳ میلیون نفر، حدود ۷۴ میلیون لیتر است که معادل ۰.۸۹ لیتر به ازای 

هر نفر می‌شود. همچنین در بریتانیا )با جمعیت حدود ۶۸.۳ میلیون 

نفر(، مصرف روزانه بنزین حدود ۴۶ میلیون لیتر بوده که معادل ۰.۶۷ 

لیتر به ازای هر نفر می‌شود.

این مقایسه نشان می‌دهد که مصرف سرانه بنزین در ایران حدود ۲ برابر 

بریتانیا و تقریبا ۶۰ درصد بیشتر از آلمان است.

این در حالی است که کشور ما با بحران جدی در زمینه سوخت دست و 

پنجه نرم می‌کند و این موضوع باعث شده تا کشوری که خود دارای منابع 

بزرگ نفتی است به واردات بنزین روی آورد.

بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس در سال ۱۴۰۳، ناوگان فرسوده 

حمل‌ونقل اعم از خودروها و موتورسیکلت‌ها، نزدیک به نیمی از سوخت 

مصرفی در ایران را به خود اختصاص می‌دهند و سالانه بیش از ۱.۵ میلیون 

تن دی‌اکسید کربن اضافی تولید می‌کنند که معادل ۱۰ درصد کل انتشار 

گازهای گلخانه‌ای کشور است. این حجم از آلایندگی، اجرای قانون هوای 

پاک مصوب سال ۱۳۹۶ را نیز با چالش‌های جدی مواجه کرده است.

از سوی دیگر یکی از عوامل کلیدی تشدید ناترازی انرژی، کیفیت پایین 

سوخت در ایران است. بنزین تولیدی در بسیاری از پالایشگاه‌های کشور، 

استانداردهای یورو ۵ را ندارند. در حال حاضر بنزین سوپر در ایران با عدد 

اکتان ۹۵ عرضه می‌شود اما این عدد معادل بنزین معمولی در اروپا و آمریکا 

است و این نوع بنزین در کشورهای توسعه‌یافته با عدد اکتان ۹۸ تا ۹۹ به 

طور گسترده در دسترس عموم قرار دارند، در حالی که همین بنزین در 

جایگاه‌های سوختی کشور ما قابل دسترس نیست.

همین موضع باعث افزایش مصرف سوخت در خودروها خواهد شد و در 

این شرایط حتی اگر خودروهایی با موتورهای به روز و کم‌مصرف تولید شوند، 

استفاده از سوخت غیراستاندارد، نه فقط به این موتورها آسیب می‌رساند، 

بلکه تأثیر چندانی بر کاهش مصرف سوخت ندارد.

این موضوع هزینه‌های تعمیر و نگهداری را برای مصرف‌کنندگان افزایش 

می‌دهد، بدون آنکه نتیجه ملموسی در بهبود وضعیت به همراه داشته 

باشد و تا زمانی که کیفیت سوخت بهبود نیابد، فشار بر خودروسازان برای 

تولید خودروهای کم‌مصرف عملاً بی‌فایده است.

            با وجود پیشرفت‌های اخیر در حوزه هوش مصنوعی، اختلاف‌نظر 

بین دولت و مجلس بر سر سازمان ملی هوش مصنوعی یا ستاد هوش 

مصنوعی، آینده این فناوری راهبردی را در هاله‌ای از ابهام فرو برده است. 

این تصمیم حیاتی، می‌تواند سرنوشت ایران را در رقابت جهانی هوش 

مصنوعی تعیین کند.   با وجود حرکت‌های مثبت اخیر در حوزه هوش 

مصنوعی در کشورمان، از جمله تصویب کلیات سند ملی هوش مصنوعی 

و رونمایی از سکوی ملی هوش مصنوعی، ابهامی جدی بر سر راه آینده این 

فناوری در کشور سایه افکنده است. متولی این حوزه یک سازمان ملی 

مستقل خواهد بود یا صرفا یک ستاد ذیل ریاست جمهوری، تصمیمی 

است که می‌تواند سرنوشت ایران را در رقابت جهانی هوش مصنوعی رقم 

بزند. در حالی که در اواخر خرداد سال گذشته شورای عالی انقلاب فرهنگی 

بر تأسیس سازمان ملی هوش مصنوعی و تشکیل شورای راهبری هوش 

مصنوعی تاکید کرده بود و حتی در ۱۹ تیر ۱۴۰۳ سازمان ملی هوش مصنوعی 

رسماً افتتاح شد اما در ۲۴ اردیبهشت ۱۴۰۴ هیات دولت تصمیم گرفت که 

تشکیل سازمان مستقل فعلاً متوقف شده و امور هوش مصنوعی به یک 

ستاد ذیل ریاست جمهوری واگذار شود. این در حالی است که تنها چند 

روز بعد، مجلس شورای اسلامی در تاریخ ۲۸ اردیبهشت ۱۴۰۴ کلیات طرح 

ملی هوش مصنوعی را تصویب کرد که در آن صراحتاً بر تأسیس سازمان 

ملی هوش مصنوعی به عنوان پیشران و مرجع علمی، فنی و راهبردی این 

حوزه تاکید شده است. این تفاوت در رویکرد دولت و مجلس، چشم‌انداز 

توسعه هوش مصنوعی در ایران را با چالش مواجه ساخته است.

یک سازمان ملی با اختیارات حقوقی، ساختار مشخص و بودجه مستقل 

قدرت اجرایی لازم برای پیشبرد سیاست‌های کلان هوش مصنوعی را دارد. 

در مقابل، یک ستاد معمولاً ساختاری مشورتی و محدود به هماهنگی دارد که 

می‌تواند به پراکندگی تصمیمات و عدم اجرای مؤثر سیاست‌ها منجر شود.

در حوزه گاز طبیعی نیز صادرات به چین از ۱۰ میلیارد مترمکعب به 

۲۲.۷ میلیارد مترمکعب در سال ۲۰۲۳ افزایش یافت و بر اساس 

برنامه‌ریزی‌ها، این رقم تا سال ۲۰۳۵ به ۱۰۰ میلیارد مترمکعب 

خواهد رسید. صادرات برق نیز به جای اروپا، به مقاصدی چون 

چین و قزاقستان سوق یافته است.

وضعیت درآمد صادرات انرژی روسیه

با وجود افت حجم صادرات، درآمد کل صادرات انرژی روسیه 

تغییر چندانی نداشته و از ۲۵۵.۹ میلیارد دلار در سال ۲۰۲۱ 

تنها به ۲۵۳.۷ میلیارد دلار در سال ۲۰۲۳ کاهش یافته است. 

این کاهش ناچیز ۰.۹ درصدی به دلیل جهش قیمت جهانی 

حامل‌های انرژی در اثر نااطمینانی‌های ژئوپلیتیکی بوده است.

بررسی دقیق‌تر نشان می‌دهد که روسیه با بازآرایی سبد صادراتی 

خود، توانسته بخشی از ضربه تحریم‌ها را خنثی کند.

فرصت‌های ایران در سایه تحولات روسیه

با توجه به اهداف برنامه هفتم، مبنی بر واردات ۲۰ میلیارد 

مترمکعب و صادرات ۴۰ میلیارد مترمکعب گاز در سال، فضای 

ایجاد شده از کاهش صادرات روسیه به غرب، یک پنجره 

استراتژیک برای ایران محسوب می‌شود. واردات یا سواپ گاز 

روسیه از مسیرهای شمالی، می‌تواند زمینه‌ساز صادرات مجدد 

آن به عراق، ترکیه، ارمنستان و حتی کشورهای حاشیه خلیج 

فارس باشد.

همچنین با توجه به تفاوت اوج زمانی مصرف برق در ایران و 

کشورهای هدف، واردات برق از روسیه و صادرات آن به کشورهایی 

مانند عراق، به عنوان یک راهبرد مکمل قابل بررسی است. 

این فرصت در صورت برنامه‌ریزی و دیپلماسی فعال انرژی، 

می‌تواند ایران را در مسیر تبدیل به هاب انرژی منطقه قرار دهد.

تهدید بالقوه برای بازار گاز ایران

اگرچه تحولات صادرات انرژی روسیه می‌تواند برای ایران فرصت‌ساز 

باشد اما در صورت عدم بهره‌برداری به‌موقع، ممکن است به 

تهدیدی جدی نیز تبدیل شود. روسیه در حال توسعه ظرفیت 

LNG و خطوط لوله به سمت چین، ترکیه و آسیای میانه است 
و این روند می‌تواند بازارهای فعلی ایران را با خطر رقابت جدی 

مواجه سازد.

ژئوپلیتیکی  درمجموع، تحولات 

فرصت  اوکراین،  بحران  از  پس 

کم‌نظیری برای بازتعریف جایگاه 

ایران در بازار انرژی منطقه فراهم 

کرده است. واردات و سواپ گاز 

روسیه، صادرات مجدد به بازارهای 

هدف و بهره‌گیری از ظرفیت 

برق مازاد این کشور، راهکارهایی 

هستند که می‌توانند ایران را در 

مسیر تبدیل شدن به یک قدرت 

منطقه‌ای در عرصه انرژی قرار 

دهند. با این حال، تحقق این 

اهداف نیازمند دیپلماسی فعال، 

توسعه زیرساخت‌ها و تسریع در 

تصمیم‌گیری‌هاست.

خودروهای پرمصرف و بنزین 
غیراستاندارد؛ محرک اصلی ناترازی انرژی

آینده هوش مصنوعی ایران؛ کشمکش 
بر سر متولی

درس‌های عبرت‌آموز حادثه بندر شهید رجایی برای ایران
        رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند گفت: 

کشورهایی که با حوادث بزرگ بندری مواجه شده‌اند 

سعی کردند با ایجاد تغییرات و وضع قوانین از تکرار 

حوادث مشابه پیشگیری کنند؛ حادثه بندر رجایی 

برای ایران باید مانند یک تجربه عبرت‌آموز به 

تمرکززدایی از بنادر کشور منجر شود.

»سید طه‌حسین مدنی« در گفت‌وگو با تسنیم، به 

مهمترین حوادث بندری جهان که عمدتاً به‌دلیل 

دپوی مواد شیمیایی رخ داده است اشاره و خاطرنشان 

کرد: حادثه بندر بیروت در سال 2020 یکی از این 

حوادث است که به‌دلیل نگهداری نامناسب 2750 تن 

نیترات آمونیوم رخ داد. این مواد شیمیایی به‌مدت 

شش سال در محوطه بندر بیروت دپو شده بود و 

انفجار آن، مرگ 200 نفر و زخمی شدن 6 هزار نفر را 

به‌دنبال داشت. طبق برآوردها، انفجار بندر بیروت 

بین 8/3 تا 6/4 میلیارد دلار خسارت به‌دنبال داشت 

و 350 میلیون دلار هم به زیرساخت‌های این بندر 

آسیب زد. این حادثه منجر به واکنش سازمان ملل 

و سازمان توسعه و همکاری اقتصادی )OECD( و 

تأکید بر برنامه‌های اضطراری اطفاء حریق و خروج 

افراد از بنادر شد.

مدنی ادامه داد: حادثه دیگری که در دنیا با انعکاس 

گسترده‌ای همراه شد، انفجار در بندر تیانجین چین 

در سال 2015 بود که بر اثر نگهداری نیترات آمونیوم 

رخ داد. این حادثه علاوه بر 173 کشته و بیش از 800 

مجروح، اثرات زیست‌محیطی و اقتصادی گسترده‌ای 

به‌دنبال داشت. خسارت شرکت‌های بیمه از این 

حادثه بین 5/2 تا 5/3 میلیارد دلار برآورد شد. پس 

از حادثه بندر تیانجین، تحقیقات گسترده‌ای انجام 

شد و چند مدیر ارشد به‌دلیل سهل‌انگاری بازداشت 

شدند. بعد از این حادثه در چین یک سری مقررات 

ایمنی برای مواد خطرناک و مدیریت ریسک با آیتم‌های 

بسیار سختگیرانه‌تری دنبال می‌شود.

وی خاطرنشان کرد: انفجار در یکی از بنادر ایالت 

نبراسکای آمریکا در سال 2023 هم یکی دیگر از 

حوادث مشابهی است که 12 کشته و 34 مجروح 

داشت. برآوردهای اولیه دولت آمریکا از این حادثه 

حاکی از نیم میلیارد دلار خسارت بود، همچنین این 

حادثه منجر به آلودگی رودخانه پلات و توقف 45 

روزه عملیات بندری شد. تعویض کل اسکله‌های 

آسیب‌دیده شش ماه طول کشید و در این مدت 

نصب سیستم‌های تشخیص نشت گاز در کشتی‌ها 

ضروری و اجرا شد، علاوه بر این، قانون ایمنی بنادر 

داخلی ایالت نبراسکا در سال 2024 به‌عنوان یک 

 IoT قانون محلی تصویب و استفاده از سنسورهای

برای مانیتورینگ مخازن سوخت الزامی شد. نیوریوک 

تایمز در گزارشی عدم رعایت فاصله ایمن مخازن 

سوخت از انبارهای شیمیایی و آموزش ناکافی کارکنان 

در مسائل ایمنی را از علل اصلی این حادثه اعلام کرد. 

بعد از این واقعه، در سال 2024 این بندر به‌طور کامل 

بازگشایی شد اما نظارت‌ها شدیدتر شد.

استانداردهای جهانی ایمنی بنادر و گمرکات

مدنی در ادامه به برخی استانداردهای جهانی ایمنی 

بنادر و گمرکات اشاره و خاطرنشان کرد: یکی از این 

موارد، استاندارد ذخیره‌سازی مواد خطرناک است. 

توصیه‌های سازمان ملل و سازمان توسعه و همکاری 

اقتصادی )OECD( در این خصوص بر ارزیابی ریسک 

و کاربری زمین برای جلوگیری از تمرکز بیش از حد 

مواد خطرناک، ایجاد برنامه اضطراری خروج از سایت 

و بازرسی‌های منظم با توجه به نوع مواد خطرناک 

ذخیره‌شده تأکید دارد.

وی اضافه کرد: کشور فرانسه هم بعد از حادثه‌ای که 

در بندر تولوز داشت، قوانین جدیدی برای پیشگیری 

از خطر و کاربری زمین اعمال کرده که به چگونگی 

نگهداشت و طول زمان نگهداشت مواد در بنادر 

پرداخته است. کشور استونی هم راهنمای دقیقی 

برای ارزیابی خطر پیش از تأیید پروژه‌های بندری 

بر مبنای سند تحلیل ریسک طراحی کرده است، 

طبق این سند، اگر شدت ریسک بالا ارزیابی شود 

دستورالعمل مجزایی تهیه می‌شود. آفریقای جنوبی 

هم به‌راحتی اجازه دپوی مواد خطرناک در بنادر را 

نمی‌دهد و دائماً بنادر و گمرکات را بازرسی می‌کند.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند خاطرنشان 

کرد: سنگاپور در سال 2023 استفاده از سیستم‌های 

هوش مصنوعی برای بازرسی کالا )PortNet( را 

اجرایی کرده است، هلند هم با اجرای برنامه 

Safety Delta در بندر روتردام، از سال 2015 به 
بعد، 40 درصد حوادث را نسبت به قبل از اجرای 

این برنامه کاهش داده است.

مدنی خاطرنشان کرد: در غرب آسیا هم بندر 

جبل‌علی امارات موفق شده است یک سری از 

استانداردهای سازمان بین‌المللی دریانوردی را 

رعایت کند. این بندر اگرچه هنوز در پیاده‌سازی 

و نظارت مبتنی بر API ها عملکرد مناسبی ندارد و 

نسبتاً با کندی روبه‌رو است، ولی وضعیت بهتری 

نسبت به دیگر بنادر غرب آسیا دارد.

توسعه نامتوازن بنادر ایران

وی در ادامه با بیان اینکه ایران دارای چهار بندر اصلی 

است و بخش عمده واردات و صادرات کشور در این 

بنادر متمرکز شده است، گفت: بندر امام خمینی 

)ره(، بندر شهید رجایی، بندر امیرآباد و بندر چابهار 

چهار بندر اصلی کشور است. طبق آخرین آمار، 64 

درصد کالاهای اساسی کشور از بندر امام خمینی 

)ره(، 12 درصد از بندر شهید رجایی، 9 درصد از بندر 

امیرآباد و 6 درصد هم از تنها بندر اقیانوسی کشور 

یعنی بندر چابهار وارد کشور می‌شود.

مدنی با اشاره به تکیه کشور به دو بندر امام خمینی 

)ره( و شهید رجایی گفت: بندر امام خمینی )ره( 

در سال 1402 نزدیک به 18 میلیون تن واردات و 22 

میلیون تن صادرات داشته است. این آمار در بندر 

شهید رجایی به‌صورت 45 میلیون تن صادرات و 10 

میلیون تن واردات بوده است.

صادرات از بندر لنجی لنگه 5/2 برابر بندر اقیانوسی 

چابهار!

وی با انتقاد از تمرکز بیش از حد به این دو بندر گفت: 

بخشی از این وابستگی به‌دلیل عدم توسعه بندر 

چابهار به وجود آمده است. بندر چابهار تنها بندر 

اقیانوسی ایران است اما متأسفانه با وجود ظرفیت 

بسیار بالا، کل صادراتی که از این بندر انجام شده 

چیزی در حد یک میلیون تن بوده است.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند ادامه داد: غفلت 

از ظرفیت بسیار بالای بندر چابهار با بررسی میزان 

سایر بنادر کوچک‌تر کشور بیشتر به چشم می‌آید، 

به‌عنوان نمونه صادرات کشور از بندر لنجی لنگه 

تقریباً 5/2 برابر بندر اقیانوسی چابهار بوده است.

وی خاطرنشان کرد: توسعه سریع‌تر بندر چابهار یکی 

از تغییراتی است که با توجه به حادثه بندر شهید 

رجایی باید در مدیریت و حکمرانی بنادر کشور اعمال 

شود تا بخشی از سهم سایر بنادر به این سمت حرکت 

کند و از بنادر پرترافیک کشور چون شهید رجایی و 

امام خمینی )ره( تمرکززدایی شود.

بنادر محل دپوی کالا نیست

مدنی در ادامه با بیان اینکه "ما باید در مورد دپوی کالا 

در بنادر هم یک تجدیدنظر اساسی داشته باشیم."؛ 

گفت: بنادر در اقتصاد به‌عنوان یک گذرگاه و نه یک 

مقصد تعریف شده‌اند ولی متأسفانه طی این سال‌ها 

شاهد انباشت و دپوی کالا در این مراکز اقتصادی 

بوده‌ایم.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند خاطرنشان 

کرد: عدم توسعه سیستم ریلی در بنادر و تکیه به 

حمل‌ونقل جاده‌ای برای تخلیه بارها یکی از عوامل 

دپوی کالا در بنادر است. این وضعیت باعث شده 

است تخلیه بار فله یک کشتی گاهی تا چند روز طول 

بکشد، چون برای بارگیری و خروج هر تریلی به یک 

مجوز مجزا نیاز است و این امور، سیستم گمرک را 

به‌شدت درگیر می‌کند.

مدنی افزود: توسعه سیستم ریلی و اتصال آن به بنادر 

کشور کمک زیادی به کاهش زمان تخلیه کشتی‌ها 

خواهد کرد چون هر قطار می‌تواند معادل 110 تریلی 

خروج بار داشته باشد و هماهنگی برای ورود و خروج 

یک قطار به زمان بسیار کمتری نسبت به ورود و 

خروج این تعداد تریلی نیاز دارد.

مدنی سیستم معیوب گمرک را یکی از دلایل دپوی 

کالا در بنادر کشور عنوان و تصریح کرد: سال 1401 از 13 

میلیون تن کالای ورودی به بندر امام خمینی )ره(، نیم 

میلیون تن کالا رسوب کرده و به سه میلیون تن کالای 

دپوشده در سال‌های قبل اضافه شده است. دپوی 

این حجم از کالا در بندر امام خمینی )ره( به‌عنوان 

یکی از مبادی اصلی ورودی کالاهای اساسی ممکن 

است به بروز حادثه و اثر مستقیم بر زندگی میلیون‌ها 

نفر منجر شود.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند ادامه داد: 

چالش‌های سیستمی در گمرک یکی از دلایل 

اصلی این وضعیت است، فرآیندها در این بخش 

به‌شدت سلیقه‌ای، پرچالش و ناکارآمد است و بسیاری 

از سامانه‌هایی که در این بخش راه‌اندازی شده است، 

واقعی و کاربردی نیست. سیستم‌های گمرک هنوز به 

خیلی از نهادهای حاکمیتی به‌صورت برخط متصل 

نیست. بسیاری از دستگاه‌های دولتی مثل وزارت 

اقتصاد و امور مالیات، وزارت راه و بانک مرکزی 

به‌صورت مستقیم به سیستم گمرک متصل نیستند 

و در صورت اتصال، باز هم با مشکلات عدیده‌ای 

مواجه هستند. این که اسناد فیزیکی همچنان وجود 

دارد و سامانه‌ها محل انتقال تصویر این اسناد باشند 

یک ضعف و عدم فهم درست از ادبیات حداقلی در 

دولت الکترونیک است.

مدنی با بیان اینکه ضعف فرآیندهای داخلی و 

ناکارآمدی گمرک هم یکی دیگر از دلیل دپو و انباشت 

کالا در بنادر کشور است؛ افزود: به‌عنوان نمونه انجام 

فرآیندهای مربوط به استاندارد، ثبت سفارش و امور 

مربوط به درب خروج، بسیار زمانبر و طولانی است، 

Non-( همچنین بسیاری از فرایندهای غیرسِری

Series process( که می‌تواند با طراحی صحیح 
به‌صورت موازی انجام گیرد؛ به‌درستی طراحی و 

زمان‌بندی نشده است.

نگهداری کالاهای عادی و خطرناک کنار هم!

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند به عدم 

تفکیک کالاها در بنادر هم اشاره و اضافه کرد: 

این عدم تفکیک باعث شده است کالاهای عادی 

کنار مواد خطرناک دپو شود، این مسئله با پدافند 

غیرعامل مغایر است و می‌تواند محیط بنادر را به 

محلی برای وقوع حادثه مانند آنچه در بندر شهید 

رجایی رخ داد تبدیل کند.

مدنی ادامه داد: در این شرایط پیشنهاد می‌شود تا 

زمان اصلاح فرآیندها در گمرک، یک سری از اقلام 

از بنادر خارج و با توسعه بنادر خشک کشور در این 

بنادر که با نقاط شهری فاصله دارند؛ تخلیه شود.
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         صنعت خودروسازی و مونتاژکاری، سال‌هاست که در پیچ‌وخم 

حاشیه‌های رانت‌محور گرفتار شده است. ایران‌خودرو و سایپا که 

روزگاری نماد پیشرفت صنعتی کشور بودند، حالا درگیر چالش‌هایی 

هستند که از تأخیر در تحویل خودرو تا نارضایتی کارگران و کاهش 

کیفیت محصولات را در بر می‌گیرد. خبر توقف فروش سهام این 

دو شرکت که به دستور شورای عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا 

اعلام شد، بار دیگر توجه‌ها را به وضعیت شکننده این صنعت جلب 

کرده است. در این میان، بحث واگذاری ۴۲ درصد سهام سایپا، 

حضور بازیگرانی مانند کرمان موتور و بابک زنجانی و سکوت نهادهایی 

چون ایدرو و بی‌تفاوتی فرشاد مقیمی، رئیس این سازمان، به 

حاشیه‌هایی دامن زده که ریشه در خصوصی‌سازی رانتی و سوءمدیریت 

دارد.

توقف فروش سهام ایران‌خودرو و سایپا، تصمیمی بود که روز 

گذشته خودروسازان به نقل از شورای عالی هماهنگی اقتصادی 

سران قوا اعلام کردند. این تصمیم، بر اساس نامه‌ای محرمانه که 

در سامانه کدال منتشر شد تا اطلاع ثانوی هرگونه تغییر در سهام 

این دو شرکت را متوقف کرد. هدف اعلام‌شده، نهایی کردن طرح 

ساماندهی صنعت خودرو و جلوگیری از سوءاستفاده‌های احتمالی 

در فرآیند واگذاری بود؛ اما این تصمیم، بیش از آنکه آرامش به بازار 

و صنعت بیاورد، پرسش‌هایی را درباره نیت واقعی پشت آن و آینده 

این دو شرکت ایجاد کرد.

این توقف در حالی رخ داد که سایپا در آستانه واگذاری بلوکی ۴۲ درصد 

از سهام خود بود، سهامی که شامل چهار شرکت تابعه این خودروساز، 

یعنی گروه سرمایه‌گذاری سایپا، سرمایه‌گذاری گروه صنعتی رنا، گروه 

سرمایه‌گذاری کارکنان سایپا و سرمایه‌گذاری و توسعه صنعتی نیوان 

ابتکار می‌شود. این سهام، به دلیل وزن بالای آن در ساختار مدیریتی، 

می‌توانست کنترل سایپا را به خریدار جدید منتقل کند؛ اما رقابت 

بر سر این سهام که نام‌هایی مانند کرمان موتور و بابک زنجانی را به 

خود جلب کرده بود، به دلیل نگرانی از تکرار تجربه تلخ ایران‌خودرو 

متوقف شد. تجربه‌ای که در آن، گروه‌هایی مانند کروز و رایزکو، بدون 

پرداخت وجه، کرسی‌های مدیریتی را تصاحب کردند و این شرکت 

را به ورطه مشکلات عمیق‌تری بردند.

شفافیت یا ابزار رانت؟

نقش بورس اوراق بهادار تهران در این فرآیند، یکی از محورهای 

کلیدی است. مدیران عامل ایران‌خودرو و سایپا، در نامه‌هایی که 

در سامانه کدال منتشر شد، به صراحت از توقف هرگونه واگذاری 

سهام خبر دادند. این نامه‌ها که به دستور شورای عالی هماهنگی 

اقتصادی صادر شدند، نشان‌دهنده تلاش برای کنترل فرآیند 

واگذاری و جلوگیری از معاملات شتاب‌زده بود؛ اما این اقدام، به 

جای شفاف‌سازی، ابهامات بیشتری را ایجاد کرد. چرا بورس که 

باید بستری برای معاملات شفاف باشد، به محلی برای رقابت‌های 

پشت پرده تبدیل شده است؟

در هفته‌های اخیر، گزارش‌هایی از خریدهای غیرمنطقی سهام سایپا 

در بورس منتشر شد. منابع آگاه می‌گویند که از چند روز پیش از اعلام 

توقف، برخی گروه‌ها، ازجمله کنسرسیوم‌هایی مرتبط با کرمان موتور 

و هلدینگ دات وان )منتسب به بابک زنجانی(، اقدام به خرید سهام 

شناور سایپا کردند. این خریدها که با هدف افزایش نفوذ در هیات 

مدیره انجام می‌شد، نگرانی‌هایی را درباره خصوصی‌سازی رانتی 

برانگیخت. این نگرانی‌ها، به‌ویژه با توجه به تجربه ایران‌خودرو که 

در آن کروز و رایزکو با استفاده از سهام شناور به کرسی‌های مدیریتی 

دست یافتند، شدت گرفت.

از سهام ۹ درصدی تا رویای تسلط

کرمان موتور، یکی از بازیگران اصلی صنعت خودروسازی خصوصی، 

از مدت‌ها پیش چشم به سهام سایپا دوخته بود. این شرکت که در 

حال حاضر ۹ درصد از سهام سایپا را در اختیار دارد، اعلام کرده که 

هدفش افزایش این است که به سهم ۴۲ درصدی دست پیدا کند. به 

گفته حسین مرعشی، بنیان‌گذار کرمان موتور، این شرکت برنامه‌ای 

بلندپروازانه برای تبدیل سایپا به یک گروه خودروسازی بزرگ دارد، 

با هدف تولید ۵۰۰ هزار دستگاه خودرو تا سال ۱۴۰۷ و حتی دو برابر 

کردن این رقم در صورت واگذاری مناسب سهام.

این برنامه‌ها، هرچند روی کاغذ جذاب به نظر می‌رسند، اما با تردیدهایی 

همراه هستند. منابع آگاه می‌گویند که کرمان موتور، با همراهی بانک 

شهر، بخشی از سهام شناور سایپا را در بورس خریداری کرده تا در 

صورت ناکامی در کسب سهام بلوکی، حداقل یک کرسی مدیریتی به 

دست آورد. این استراتژی که به نوعی بازی دوسویه است، نشان‌دهنده 

تلاش این شرکت برای تضمین نفوذ خود در سایپا، حتی در صورت 

شکست در رقابت با دیگر بازیگران، به‌ویژه بابک زنجانی، است.

بازگشت جنجالی زنجانی

نام بابک زنجانی که سال‌ها به دلیل پرونده‌های فساد اقتصادی در 

زندان بود، بار دیگر در کانون توجه قرار گرفته است. زنجانی که پس 

از پرداخت دیون خود از زندان آزاد شد، با تأسیس هلدینگ دات 

وان وارد رقابت برای خرید سهام سایپا شده است. او در پستی در 

شبکه اجتماعی ایکس اعلام کرد که برای تصاحب سایپا، بیش از 

دو میلیارد دلار سرمایه نیاز است و گروهش آماده این رقابت است. 

این اظهارات که با لحنی تهاجمی و جنجالی بیان شد، واکنش‌های 

گسترده‌ای را برانگیخت. به‌خصوص از سوی کرمان موتور که سودای 

تصاحب ایران‌خودرو را دارد.

کارشناسان، حضور زنجانی را نشانه‌ای از ضعف نظارتی دولت می‌دانند. 

محمدعماد از تحلیلگران اقتصادی در این خصوص اظهار داشت: 

»چگونه فردی با سابقه فساد اقتصادی می‌تواند در چنین معامله‌ای 

حضور داشته باشد؟ این موضوع، نه تنها اعتبار صنعت خودروسازی 

را زیر سؤال می‌برد، بلکه نشان‌دهنده بی‌مسئولیتی دولت در نظارت 

بر واگذاری‌هاست. حضور زنجانی که برخی منابع از احتمال همکاری 

او با ماموت خودرو خبر می‌دهند، نگرانی‌هایی را درباره آینده سایپا و 

تکرار سناریوی ایران‌خودرو ایجاد کرده است.«

هشداری برای سایپا

واگذاری سهام ایران‌خودرو در سال گذشته، به یکی از پرحاشیه‌ترین 

پرونده‌های صنعت خودرو تبدیل شد. گروه‌های کروز و رایزکو، با 

استفاده از روش‌های غیرشفاف و بدون پرداخت وجه، توانستند 

سه کرسی از پنج کرسی هیات مدیره این شرکت را به دست آورند. 

نتیجه این واگذاری، بحرانی بود که هنوز ادامه دارد؛ تأخیرهای گسترده 

در تحویل خودرو، عدم پرداخت بدهی خودروساز به قطعه‌سازان، 

انحصار در زنجیره تأمین قطعات، کاهش کیفیت محصولات و افزایش 

نارضایتی کارگران. این مشکلات که ریشه در مدیریت ناکارآمد و تمرکز 

بر سود کوتاه‌مدت دارد، ایران‌خودرو را به سمت ورشکستگی سوق داده 

است. حالا، سایپا در آستانه تکرار همین مسیر قرار دارد. گزارش‌ها 

نشان می‌دهد که خریدهای غیرمنطقی سهام سایپا در بورس که از 

چند روز پیش آغاز شده بود، بخشی از استراتژی گروه‌هایی مانند 

کرمان موتور و دات وان برای تسلط بر این شرکت بود. این گروه‌ها، 

با هدف کسب سهام ۲۰ درصدی شناور سایپا و ترکیب آن با ۴۲ درصد 

سهام بلوکی، به دنبال کرسی‌های مدیریتی بیشتری هستند؛ اما 

توقف ناگهانی فروش سهام، این فرآیند را متوقف کرد.

سکوت ایدرو و بی‌تفاوتی فرشاد مقیمی

سازمان توسعه و نوسازی صنایع ایران یا همان ایدرو که مسئولیت 

نظارت بر واگذاری‌های صنعت خودرو را بر عهده دارد و خودش سهام 

پر و پیمانی در سایپا دارد، در این فرآیند سکوت کامل اختیار کرده 

است. فرشاد مقیمی، رئیس ایدرو که انتظار می‌رفت نقش فعالی در 

شفاف‌سازی و هدایت این واگذاری داشته باشد، هیچ اظهارنظری 

نکرده و این بی‌تفاوتی، انتقادات شدیدی را به دنبال داشته است. 

جواد نیک جو یکی از کارشناسان صنعت خودرو در این باره به چارسوق 

گفت: سکوت ایدرو، فضایی را ایجاد کرده که گروه‌های رانت‌جو بتوانند 

بدون نظارت، به رقابت‌های غیرشفاف ادامه دهند. این بی‌مسئولیتی، 

صنعت خودرو را به سمت بحران‌های عمیق‌تری سوق می‌دهد. اینکه 

یکباره موضوع واگذاری سهام و عرضه سهام در بورس زیر سؤال 

برود و متوقف شود ابهامات متعددی 

دارد و پیش از این تکرار نشده بود لذا از 

اتفاق‌های رخ داده هیچ نکته مثبتی 

دریافت نمی‌کنیم. به نظر می‌رسد به 

زودی و پس از ماجرای اهلیت سنجی 

شاهد رخدادهای جدید باشیم.

او ادامه داد: ایدرو مسئول 

اهلیت‌سنجی خریداران سایپا بوده 

و قرار بود نتایج این بررسی را ظرف ۱۰ 

روز اعلام کند؛ اما عدم انتشار نتایج، 

به شایعات درباره نفوذ گروه‌های 

خاص و پشت پرده در این فرآیند 

دامن زده است. برخی منابع حتی 

ادعا می‌کنند که بی‌میلی سازمان 

گسترش به‌خصوصی‌سازی، ناشی از 

فشارهای سیاسی یا منافع پشت پرده 

است. در این خصوص ضروری است که 

شفافیت صورت گیرد. توقف فروش 

سهام، اگرچه به ظاهر برای جلوگیری از 

گزارش

گزارش چارسوق از توقف فروش سهام ایران‌خودرو و سایپا و حواشی واگذاری؛

پشت پرده توقف واگذاری سایپا  چه بود؟

اخبار

فقط ۲ درصد از ذخایر معدنی ایران 
کشف شده است

پارسال صنایع ۶ میلیارد دلار بابت 
قطعی برق ضرر کردند

 گره واردات در تخصیص ارز است
 نه ثبت سفارش

         معاون وزیر صمت گفت: ایران با ۲۷.۳ تریلیون دلار ذخایر منابع 

طبیعی و معدنی دارد اما فقط ۲۹ میلیارد دلار از این ذخایر کشف شده که 

معادل ۲ درصد ظرفیت معدنی کشور است.

داریوش اسماعیلی اظهار کرد: ایران با ۲۷.۳ تریلیون دلار ذخایر منابع 

طبیعی و معدنی، پس از آمریکا، روسیه، عربستان و کانادا در جایگاه پنجم 

جهان قرار دارد.

او با بیان اینکه از این میزان، یک‌هزار و ۴۰۰ میلیارد دلار به بخش معادن 

اختصاص دارد، تصریح کرد: تاکنون فقط ۲۹ میلیارد دلار از این ذخایر کشف 

شده که معادل ۲ درصد ظرفیت معدنی کشور است. امیدواریم در دولت 

چهاردهم و با نگاه ویژه وزیر صمت و حمایت‌ها و هدایت‌های وزارتخانه، 

سهم اکتشاف مواد معدنی افزایش یابد.

بر اساس اعلام سازمان زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی کشور، اسماعیلی 

با اشاره به ظرفیت فرآوری مواد معدنی در کشورهای پیشرفته، تاکید کرد: 

اگر ایران فرآوری مواد معدنی را به سطح جهانی برساند، می‌تواند بیش از 

۱۰ هزار میلیارد دلار ارزش افزوده از ذخایر معدنی خود کسب کند. امروز با 

حمایت‌های ویژه وزارت صمت امید داریم که بتوانیم در جهت رسیدن 

به استاندارهای جهانی، شتاب بیشتری داشته باشیم.

او با انتقاد از خام‌فروشی در کشور، تصریح‌کرد: برای رسیدن به توسعه 

پایدار، نیازمند ورود جدی و مؤثر بخش خصوصی به حوزه اکتشاف و فرآوری 

هستیم. با مشارکت بخش خصوصی و استفاده بهینه، مطلوب و درخور از 

توانمندی‌ها و ظرفیت‌های بخش خصوصی، امیدواریم زیرساخت‌های 

لازم در دست بهره‌برداری قرار گیرد.

         رییس گروه سرمایه‌گذاری ساتبا گفت: صنایع پارسال ۵ تا ۶ میلیارد 

دلار بابت قطعی برق ضرر کردند. اگر صنعت در نظر دارد خاموشی نداشته 

باشد و چنانچه تا پیک ۱۴۰۴ اقدام به احداث نیروگاه تجدیدپذیر کند، نیمی 

از برق را از شبکه دریافت خواهد کرد.

به گزارش ایلنا، حمیدرضا بهمن‌آبادی در نهمین کنفرانس بین‌المللی 

انرژی‌های تجدیدپذیر با بیان اینکه ما در فصل گرم با ناترازی برق و در فصول 

سرد با ناترازی گاز مواجهیم، اظهار داشت: اکنون نیروگاه‌های کشور دچار 

فرسودگی شده و مضافاً اینکه قرار است کشور صنعتی باشیم و مصرف جدید 

خودروهای برقی نیز اضافه شده است.

او با بیان اینکه ناترازی برق که از سال‌های قبل آغاز شده امسال به ۲۰ تا ۲۵ هزار 

مگاوات رسیده، افزود: اولین اقدام برای عبور از این کسری؛ محدودیت برق 

صنایع، احداث نیروگاه حرارتی با صرف زمان طولانی و پیامدهایی همچون 

آلودگی زیست محیطی و قیمت تمام‌شده بالا است، نیروگاه‌های هسته‌ای 

نیز که به دلیل حساسیت بین‌المللی راهکار خوبی نیست، نتیجه اینکه 

راهکار توسعه تجدیدپذیر است که نیاز به سوخت نداشته و امکان توسعه 

پراکنده را دارد.

رییس گروه سرمایه‌گذاری ساتبا گفت: سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر 

از سال‌ها قبل مدل‌های مختلفی را با انگیزه‌های مختلف ایجاد کرد که 

سرمایه‌گذاران این صنعت را پوشش دهند. یکی از برنامه‌ها احداث 

نیروگاه تجدیدپذیر توسط صنایع است که طبق قانون صنایع بالای 

یک مگاوات مصرف برق باید ۵ درصد برق مصرفی را از تجدیدپذیرها 

تأمین کنند در غیر این صورت باید از تابوی برق سبز خرید کرده یا 

جریمه شوند.

         رئیس کمیسیون واردات اتاق ایران، با تأکید بر اینکه روند ثبت 

سفارش بدون وقفه ادامه داشته، اظهار داشت: مشکل اصلی واردکنندگان 

نه در سامانه صمت، بلکه در تخصیص ارز از سوی بانک مرکزی است و 

پیگیری‌ها از این نهاد و وزارت اقتصاد تاکنون بی‌پاسخ مانده است.

احمدرضا فرشچیان، پیرامون مشکل ورود رسمی کالا به کشور اظهار داشت: 

نباید دو مقوله ثبت سفارش و تخصیص ارز را با هم یکی دانست. درواقع ثبت 

سفارش موضوعی مستقل است که از ابتدای سال 1403 بر اساس برنامه‌ریزی 

وزارت صمت در حال انجام بوده و روند آن بدون وقفه ادامه داشته است.

او تصریح کرد: تنها در اوایل سال، به دلیل به‌روزرسانی سامانه، اختلالاتی 

چندروزه وجود داشت اما تخصیص سهمیه‌ها و مواد اولیه طبق روال پیش 

رفته و همچنان نیز ادامه دارد.

فرشچیان مشکل اصلی را نه در ثبت سفارش بلکه در حوزه تخصیص ارز و 

دریافت تخفیف‌های ارزی از بانک مرکزی دانست و گفت که این مشکل از 

حدود چهار تا پنج ماه پیش آغاز شده و تاکنون نیز ادامه دارد. هنوز دلیل 

مشخصی از سوی بانک مرکزی برای این وقفه اعلام نشده، اما ظاهراً کمبود 

منابع ارزی عامل اصلی است.

 او یادآور شد: از اواخر دی‌ماه و اوایل بهمن‌ماه، درخواست‌های ثبت‌شده 

در سطح بانک مرکزی باقی مانده‌اند و پاسخی دریافت نشده است، این 

موضوع از سوی وزارت صمت و اتاق ایران به مسئولان بانک مرکزی و وزارت 

اقتصاد منتقل شده، اما هنوز پاسخی رسمی دریافت نشده است.

سوءاستفاده بود، اما بدون ارائه توضیحات روشن و برنامه مشخص، 

تنها به ابهامات افزوده است.

این تحلیلگر اقتصادی تصریح کرد: دولت چهاردهم، با متوقف کردن 

واگذاری، نشان داد که یا برنامه‌ای برای اصلاح صنعت خودرو ندارد 

یا تحت فشار گروه‌های ذی‌نفع است. این بی‌مسئولیتی، نه تنها به 

صنعت خودرو آسیب می‌زند، بلکه اعتماد عمومی به سیاست‌های 

اقتصادی دولت را کاهش می‌دهد.

شفافیت و نظارتی که فراموش شد

کارشناس صنعت خودرو اظهار داشت: صنعت خودرو، سال‌هاست 

که درگیر انحصار، سوءمدیریت و رانت است. واگذاری‌های غیرشفاف، 

تنها این مشکلات را تشدید می‌کند. لذا حضور افرادی مانند بابک 

زنجانی و یا کرمان موتوری که پرونده گرانفروشی و فساد دارد این 

رویکرد را در ذهن متبادر می‌کند که جریان خصوصی‌سازی واقعی 

نیست و قرار است سایپا هم مانند ایران‌خودرو هدیه داده شود.

او ادامه داد: طی هفته گذشته و جاری شاهد حضور دو طیف وسیع 

گله‌مند از سایپا بودیم که در جاده مخصوص تجمع کرده بودند. 

یک گروه بازنشستگان که هنوز چک تسویه حساب خود را دریافت 

نکردند و دیگری خریداران خودروهای شاهین، سهند و ساینا که بی 

از 7 ماه معطل دریافت خودروی خود هستند. البته بروز این مشکل 

طبیعی است چراکه این مجموعه توان پرداخت حقوق پرسنل خود 

را ندارد. به نظر می‌رسد علی شیخ زاده و تیم مدیریتی آن هم ناتوان 

برای حل مشکلات ندارند.

حقوق پرداخت نمی‌شود

توقف فروش سهام، اگرچه ممکن است به طور موقت از 

واگذاری‌های شتاب‌زده جلوگیری کند، اما بدون ارائه راهکارهای 

روشن، تنها به تأخیر در اصلاحات منجر خواهد شد. سایپا که 

با مشکلاتی مانند تأخیر در تحویل 

خودرو، عدم پرداخت به قطعه‌سازان 

و کاهش کیفیت دست‌وپنجه نرم 

و  سرمایه‌گذاری  به  نیاز  می‌کند، 

مدیریت کارآمد دارد؛ اما حضور 

بازیگران پرحاشیه و سکوت نهادهای 

نظارتی، آینده این شرکت را در هاله‌ای 

از ابهام قرار داده است.

کارگران سایپا که از تأخیر در پرداخت 

حقوق و شرایط نامناسب کاری 

ناراضی‌اند، نگرانند که واگذاری به 

گروه‌های رانت‌جو، وضعیت آن‌ها را 

بدتر کند. مشتریان نیز که از تأخیرهای 

طولانی در تحویل خودرو و کیفیت 

پایین محصولات شکایت دارند، 

امیدی به بهبود شرایط ندارند. این 

وضعیت، نشان‌دهنده عمق بحرانی 

است که صنعت خودرو ایران در آن 

گرفتار شده است.

۱۲۸ ایران شاخص باز بودن اقتصاد رتبه 
          ایران در سال ۲۰۲۲ از نظر شاخص باز بودن اقتصاد، رتبه 

۱۲۸ را در میان ۱۷۸ کشور به دست آورده که نشان‌دهنده تعامل 

پایین با اقتصاد جهانی است.

مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی نوشت: درجه باز بودن 

اقتصاد ایران که از نسبت تجارت به تولید ناخالص داخلی به 

دست می‌آید، از سال ۱۳۸۰ تا ۱۳۸۴ روندی صعودی داشته، 

اما از آن پس به‌ویژه در دهه ۱۳۹۰ با نوسانات شدید و عدم ثبات 

اقتصادی، دچار افت شده است. ایران در سال ۲۰۲۲ از نظر 

شاخص باز بودن اقتصاد، رتبه ۱۲۸ را در میان ۱۷۸ کشور به 

دست آورده که نشان‌دهنده تعامل پایین با اقتصاد جهانی است.

تمرکز بیش از حد بر چند کشور خاص

شاخص پتانسیل تجاری نشان می‌دهد، کشورهای کمتری طرف 

صادرات ایران بوده و کالاهای صادراتی ایران نیز یا بازارهای خود 

را از دست داده‌اند و یا اینکه نتوانستند در بازارهای جدید نفوذ 

کنند. ایران عمدتاً به بازارهایی نظیر عراق و چین وابسته است؛ 

به طوری که صادرات واقعی به عراق حتی ۸۸ درصد بیش از 

پتانسیل تجاری پیش‌بینی شده بوده است. این تمرکز می‌تواند 

اقتصاد ایران را در برابر تغییرات روابط دوجانبه آسیب‌پذیر کند. 

در مقابل، ایران از پتانسیل‌های تجاری خود با کشورهایی، 

چون روسیه و سوریه به‌طور مطلوب استفاده نکرده و هنوز 

نتوانسته سهم مناسبی از بازار آنها کسب کند.

کاهش تنوع و ماندگاری کالاهای صادراتی

گزارش تأکید می‌کند که در سال ۱۴۰۲ تنها ۷ کشور، مقصد ۸۰ 

درصد از صادرات ایران بوده‌اند؛ در حالی‌که در سال ۱۳۸۳ این 

رقم برای ۲۱ کشور ثبت شده بود. این کاهش تنوع، وابستگی 

شدید به چند بازار را نشان می‌دهد. همچنین از میان ۳۹۰۰ قلم 

کالای صادراتی، تنها ۲۸.۷ درصد از آنها در یک بازه ۱۱ ساله )۱۳۹۲ تا 

۱۴۰۲( به صورت مستمر در فهرست صادرات ایران باقی مانده‌اند.

از دست دادن بازارهای سنتی

یکی از مهم‌ترین یافته‌های این گزارش، کاهش نفوذ ایران در بازارهای 

صادراتی چهار محصول استراتژیک شامل پسته، زعفران، خرما 

و فرش است. به عنوان مثال، سهم ایران از بازار جهانی فرش و 

پسته کاهش یافته و تنها در حوزه زعفران در مقطعی رشد ثبت 

شده که آن هم در سال‌های اخیر مجدد دچار افت شده است.

تأثیر تحریم‌ها بر ساختار تجارت خارجی

در تحلیل کارشناسان این گزارش، تحریم‌ها اثرات مخربی بر ساختار 

تجارت خارجی داشته‌اند. ازجمله این اثرات می‌توان به کاهش 

دسترسی به شرکای تجاری متنوع، از دست رفتن بازارهای سنتی و 

کوتاه‌مدت شدن سیاست‌های صادراتی اشاره کرد. تغییرات مکرر 

در مقررات صادرات و واردات نیز باعث بی‌ثباتی بیشتر شده است.

مرکز پژوهش‌ها پیشنهاد داده که برای بهبود شرایط تجارت 

خارجی، باید هم در سطح بین‌المللی و هم در سطح داخلی 

اقدامات هماهنگ و مؤثری صورت گیرد. در سطح بین‌المللی، 

پیگیری عضویت در سازمان تجارت جهانی، تقویت دیپلماسی 

اقتصادی و انعقاد توافق‌نامه‌های منطقه‌ای پیشنهاد شده است.

در سطح داخلی نیز، اصلاح سیاست‌های ارزی، رفع موانع مقرراتی، 

توسعه زیرساخت‌های لجستیکی و حمایت هدفمند از صنایع 

صادرات‌محور در دستور کار قرار گیرد.

صنعت خودروسازی و 
مونتاژکاری، سال‌هاست 

که در پیچ‌وخم حاشیه‌های 
رانت‌محور گرفتار شده 

است. ایران‌خودرو و سایپا 
که روزگاری نماد پیشرفت 

صنعتی کشور بودند، حالا 
درگیر چالش‌هایی هستند 

که از تأخیر در تحویل خودرو 
تا نارضایتی کارگران و 

کاهش کیفیت محصولات 
را در بر می‌گیرد
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اخبار

         سیاست‌های اخیر دولت دونالد ترامپ، به‌ویژه قطع 

بودجه هزاران پروژه تحقیقاتی و تحدید آزادی‌های آکادمیک در 

دانشگاه‌های معتبر، نشان از رویکردی دارد که به جای اصلاح 

نظام علمی، آن را به ورطه تضعیف و بی‌ثباتی می‌کشاند. این 

اقدامات که در پوشش مبارزه با تفکر گروهی و مفاهیم عدالت‌محور 

چون تنوع و شمول )DEI( اجرا می‌شوند، درواقع نوعی خودزنی 

راهبردی است که به گفته تحلیلگران، نه فقط موقعیت علمی 

آمریکا را تهدید می‌کند، بلکه به نفع رقبایی چون چین تمام خواهد 

شد.

 Exit. pursued« نشریه اکونومیست در مقاله‌ای با عنوان نمادین  

by an elephant« )خروج، تعقیب‌شده توسط یک فیل(، تصویری 
هشداردهنده از روندهای اخیر در سیاست علمی ایالات متحده 

تحت دولت دونالد ترامپ ترسیم کرده است.

در این مقاله، اکونومیست با استناد به داده‌ها و تحلیل‌های 

تخصصی، به درستی هشدار می‌دهد که سیاست‌های ضدعلمی 

اتخاذ شده نه فقط به زیان جامعه علمی و دانشگاهی آمریکا 

تمام می‌شود، بلکه آسیب راهبردی جبران‌ناپذیری بر موقعیت 

ایالات متحده به عنوان قدرت اول علم و فناوری جهان وارد 

خواهد کرد.

حذف بودجه‌های علمی؛ سیاستی نه برای اصلاح، بلکه برای تخریب

مایکل کراتسیوس، مشاور علمی دونالد ترامپ، در سخنرانی 

۱۹ مه خود این اقدامات را با ادعای مبارزه با »بوروکراسی«، »تفکر 

گروهی« و »ایدئولوژی‌های نفوذی در علم« توجیه کرد.

وی معتقد است نظام علمی آمریکا به‌دلیل تمرکز بر مفاهیمی 

مانند تنوع، برابری و شمول )DEI( از مسیر اصلی منحرف شده 

و نیاز به »تکان اساسی« دارد.

اما آن‌گونه که اکونومیست هشدار می‌دهد، اقدامات دولت فراتر 

از بازنگری‌های راهبردی یا اصلاح ساختاری است. قطع ناگهانی 

هزاران کمک هزینه تحقیقاتی، از پروژه‌های پایه در دانشگاه‌های 

هاروارد و کلمبیا گرفته تا تحقیقات کاربردی در زمینه سرطان، اقلیم 

و واکسن، عملاً به نوعی پاکسازی علمی شبیه است؛ حرکتی 

که با آزادی علمی در تضاد مطلق قرار دارد و یادآور برخوردهای 

ایدئولوژیک با علم در رژیم‌های اقتدارگراست.

علم به عنوان قربانی سیاست‌زدگی افراطی

مساله اصلی، به اعتقاد تحلیلگران، سیاسی‌سازی علم و نهادهای 

علمی است. دولت ترامپ و جریان MAGA، علم را نه به عنوان ابزار 

تصمیم‌گیری مبتنی بر شواهد، بلکه به عنوان یک نهاد فرهنگی–

سیاسی تصور می‌کنند که باید از آن »تسویه ایدئولوژیک« صورت 

گیرد. این امر به‌ویژه در برخورد با 

موضوعاتی مانند تغییر اقلیم، 

سلامت عمومی، جنسیت و نژاد 

به وضوح قابل مشاهده است.

سیاست‌هایی چون توقف بودجه 

پروژه‌های بررسی خطرات سرطان 

بر حسب نژاد یا شیوع بیماری‌های 

آمیزشی بر اساس جنسیت، نه 

صرفا در مخالفت با DEI، بلکه به 

عنوان بی‌اعتنایی به واقعیت‌های 

زیستی، اجتماعی و بهداشتی تفسیر 

می‌شود. این اقدامات، همان‌گونه 

که در مقاله اکونومیست نیز آمده، 

باعث می‌شود پروژه‌های علمی صرفا 

به دلیل استفاده از واژه‌هایی چون 

»برابری« رد شوند، یعنی غلبه فرم بر 

محتوا، و ایدئولوژی بر روش علمی.

ترامپ  دولت  تژیک  استرا  خودزنی 
در حوزه دانش و فناوری

گزارش

       اتحادیه اروپا به عنوان بخشی از بسته تحریم‌های جدید، در حال 

بررسی قطع ارتباط بیش از ۲۰ بانک روسیه از سیستم پرداخت بین‌المللی 

سوئیفت و همچنین کاهش سقف قیمت نفت روسیه و ممنوعیت خط 

لوله گازی نورد استریم است.

 به گفته منابع آگاه، کمیسیون اروپا در حال مشورت با کشورهای عضو 

در مورد این طرح‌ها است. این منابع مطلع گفتند که هنوز تصمیمی در 

مورد زمان اعمال محدودیت‌های احتمالی گرفته نشده است. تحریم‌های 

اتحادیه اروپا نیاز به حمایت همه کشورهای عضو دارد و ممکن است قبل 

از پیشنهاد و تصویب رسمی آنها، تغییراتی پیدا کند.

اتحادیه اروپا همچنین برای محدود کردن بیشتر درآمدهای روسیه، سرگرم 

بررسی ممنوعیت‌های تراکنشی بیشتر برای حدود ده‌ها بانک و حدود 

۲.۵ میلیارد یورو )۲.۸۴ میلیارد دلار( محدودیت‌های تجاری جدید است.

به گفته این منابع، کمیسیون اروپا تحت بسته پیشنهادی مورد بحث، قصد 

دارد کاهش سقف قیمت گروه هفت برای فروش نفت روسیه به حدود ۴۵ 

دلار در هر بشکه را پیشنهاد کند. این اقدام احتمالاً به حمایت آمریکا نیاز 

دارد. سقف قیمت نفت روسیه در حال حاضر ۶۰ دلار تعیین شده است و 

شرکت‌های کشتیرانی و بیمه گروه هفت، اجازه ندارند برای نفت فروخته شده 

بالای این قیمت، خدمات ارائه کنند. وزیران دارایی گروه هفت در نشست 

بنف کانادا، نتوانستند به توافقی برای کاهش این سقف قیمت برسند. این 

مذاکرات در حالی صورت می‌گیرد که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، 

از مسکو و کی‌یف خواسته است تا مذاکرات مستقیمی را در مورد آتش‌بس و 

توافق صلح برگزار کنند. ترامپ با وجود تهدیدهای مکرر، تاکنون از اعمال 

تحریم‌های جدید علیه روسیه خودداری کرده است. تحریم‌هایی که در 

دوران ریاست‌جمهوری جو بایدن علیه روسیه وضع شده بودند، همچنان 

پابرجا هستند. نکته مهم این است که طرح اتحادیه اروپا برای تحریم خطوط 

لوله نورد استریم، از حمایت آلمان برخوردار است. بلومبرگ پیش از این 

گزارش داده بود که فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان که هفته گذشته در 

رم گفته بود از پیشنهاد کمیسیون »برای شروع کار بر روی اقدامات اروپایی 

علیه خطوط لوله نورد استریم ۲« حمایت می‌کند، امید اصلی این است که 

تحریم‌ها بتواند بحث‌های داخلی در مورد احیای این پروژه‌ها را خاتمه دهند.

سیاست‌های اخیر دولت 
دونالد ترامپ، به‌ویژه 

قطع بودجه هزاران 
پروژه تحقیقاتی و تحدید 

کادمیک در  آزادی‌های آ
دانشگاه‌های معتبر، نشان 

از رویکردی دارد که به جای 
اصلاح نظام علمی، آن را به 

ورطه تضعیف و بی‌ثباتی 
می‌کشاند

۲۰ بانک روسیه  دسترسی بیش از 
می‌شود قطع  سوئیفت  به 

چین و بزرگترین برنامه ضدفقر جهان که تاکنون تجربه شده است

       اصلاحات بازار چین به دلیل عملکرد 

رشد خارق‌العاده آن شناخته می‌شود که 

بزرگترین برنامه ضدفقر جهان را تجربه کرده 

و منجر به بیشترین افزایش رفاه اقتصادی 

در یک دوره ۱۵ ساله شده است.

 چین با جمعیت بیش از یک میلیارد و ۴۰۹ 

میلیون نفر دومین کشور پرجمعیت جهان 

پس از هند است. امنیت غذایی برای کشوری 

با این جمعیت چالش‌هایی را به همراه داشته 

است. در زمان شیء جین پینگ، رئیس‌جمهور 

فعلی، چین استراتژی چندجانبه‌ای را برای 

پیگیری خودکفایی در امنیت غذایی اتخاذ 

کرده است و به چالش‌های اصلی پیش روی 

چین امروز پرداخته است.

 بین سال‌های ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۹ میلادی، چین 

کاهش بیش از ۵ درصدی از زمین‌های 

قابل کشت خود را گزارش کرد که عمدتاً به 

شیوه‌های کشاورزی مخرب و تغییر کاربری 

محلی  دولت‌های  توسط  کشاورزی  اراضی 

برای زیرساخت‌ها و املاک شهری نسبت 

اختصاص یافته بود.

چین برای مقابله با این کاهش چند استراتژی 

محوری را آغاز کرده است از جمله برنامه 

ملی ساخت‌وساز زمین‌های کشاورزی با 

استاندارد بالا )۲۰۲۱-۲۰۳۰(، یک طرح ملی 

برای افزایش کیفیت زمین‌های کشاورزی. این 

طرح اهدافی را برای ایجاد و ارتقا زمین‌های 

کشاورزی تا سال‌های ۲۰۲۵، ۲۰۳۰ تا ۲۰۳۵ 

تعیین می‌کند. در این طرح مشخص شده که 

منابع مالی از کجا تأمین می‌شود )ترکیبی از 

بودجه عمومی، اوراق قرضه، واگذاری زمین، 

و…( و تعدادی اقدامات سالانه را ارائه می‌دهد و 

راه‌هایی را برای تشویق نهادهای خصوصی برای 

سرمایه‌گذاری در توسعه زمین‌های کشاورزی 

با کیفیت بالا فهرست می‌کند.

چین همچنین به دنبال کاهش برخی از 

تغییرات جمعیتی خود با افزایش پایداری 

کشاورزی شهری و بهره‌وری محصول کشاورزی 

در مناطق مجاور شهری چین بوده است. علاوه 

بر این، سند مرکزی شماره ۱ از سال ۲۰۱۹ یک 

»خط قرمز« کمتر از ۱.۸ میلیارد مو )۱۲۰ میلیون 

هکتار( در سطح ملی را برای زمین‌های قابل 

کشت تعیین می‌کند.

در تعقیب این هدف، چین اقدامات 

بازسازی زمین‌های کشاورزی، شیوه‌های 

تناوب زراعی و سیستم‌های زمین‌های آیش 

را معرفی کرده است؛ علاوه بر این، مقامات 

چینی با بازگرداندن زمین‌های کشاورزی که 

برای صنعت، املاک و زیرساخت‌ها تغییر 

کاربری داده بودند، استراتژی »بازپس‌گیری« 

زمین‌های کشاورزی در پیش گرفتند.

چین از سال ۱۹۹۰ تا ۲۰۲۱ میزان کاشت 

زمین برای محصولات کشاورزی را ۱۷.۴۵ 

درصد افزایش داد. همچنین از سال ۲۰۲۱ تا 

۲۰۲۳، مقامات چینی بیش از ۴۲۰ هزار هکتار 

زمین کشاورزی را پس گرفتند. با این وجود، 

بازپس‌گیری زمین کشاورزی به طور خودکار 

ارزش آن را بازنشانی نمی‌کند چون اغلب 

این زمین‌ها برای رشد نامناسب شده است.

سرمایه‌گذاری قابل‌توجه در فناوری‌های 

صرفه‌جویی آب

چین همچنین با نابرابری‌های جغرافیایی 

آشکار در منابع آبی دست و پنجه نرم می‌کند و 

بسیاری از استان‌های مهم تولیدکننده غلات 

کم آب هستند. روش‌های سنتی آبیاری غرقابی 

ع کوچک استفاده می‌شود،  که توسط اکثر مزار

اغلب منجر به اتلاف قابل توجهی می‌شود.

اتکای بیش از حد به استخراج آب‌های 

زیرزمینی، پاسخی مستقیم به این نابرابری، 

نگرانی‌های زیست محیطی قابل توجهی را 

ایجاد کرده است. برای مقابله با این مسائل، 

چین سرمایه‌گذاری‌های قابل توجهی در 

فناوری‌های صرفه‌جویی در آب انجام 

می‌دهد، سیستم‌های آبیاری کشاورزی را 

تقویت می‌کند و بودجه قابل توجهی را که 

به  می‌رسد  دلار  تریلیون‌ها  به  درمجموع 

پروژه‌های بزرگی مانند پروژه انحراف آب 

جنوب به شمال اختصاص می‌دهد. اما نتایج 

با برخی از پروژه‌ها که بهبود تولید محصول، 

افزایش درآمد کشاورزان و کاهش قابل توجه 

مصرف آب را نشان می‌دهد متفاوت بوده 

است؛ چون برخی دیگر از طرح‌ها تضاد 

بین استانی قابل توجهی را بر سر منابع و 

تأمین مالی ایجاد کرده‌اند. علاوه بر این، 

اثرات زیست محیطی بلندمدت این پروژه‌ها 

موضوع بحث است.

چالش‌های حکمرانی از مارکس و مائو تا بازار

چین ترکیب منحصربه‌فردی از تمرکزگرایی 

سیاسی با تمرکززدایی اقتصادی و اداری را به 

نمایش گذاشته است. اصلاحات بازار چین 

به دلیل عملکرد رشد خارق‌العاده آن شناخته 

شده است که به عنوان »بزرگ‌ترین برنامه 

ضدفقری که جهان تاکنون دیده« توصیف 

شده است و منجر به »بیشترین افزایش 

رفاه اقتصادی در یک دوره ۱۵ ساله در کل 

تاریخ« شد.

استراتژی کلی و سه پایه چین عبارت است از 

»اصلاحات کشاورزی که با سیستم مسئولیت 

خانوار )HRS( شروع شد«، »اصلاحات 

شهر  شرکت‌های  توسعه  طریق  از  صنعتی 

و روستا )TVEs( که با ترویج مشارکت بین 

مقامات محلی و کارآفرینان خصوصی به یک 

استراتژی قوی جهت صنعتی شدن تبدیل 

گشت« و سوم »ایجاد مناطق ویژه اقتصادی 

)SEZs( در مناطق ساحلی که به نیروهای بازار 

اجازه می‌داد تا گام‌هایی برای تقویت تولید 

برای تجارت بین‌المللی بر مبنای رقابت بالا 

برداشته شود«.

از  تفسیر منتقدان امنیت غذایی حکایت 

آن دارد که تلاش چین برای امنیت غذایی 

با فساد و ارائه نادرست داده‌ها متوقف شده 

است. به عنوان مثال، در سال ۲۰۲۲، ژانگ 

ووفنگ، مقام ارشد سابق اداره ملی غذا و ذخایر 

استراتژیک، مسئول کنترل متمرکز بر غلات 

ذخیره شده به دلیل فساد برکنار شد. یکی 

دیگر از مشکلات ذاتی ارائه نادرست داده‌ها و 

آمارسازی دروغین توسط مقامات منطقه‌ای 

و محلی است. نتیجه ساختار مشوق رایج در 

سیستم بوروکراتیک چین که کادرهایی را که 

اخبار خوب را گزارش می‌کنند و کسانی که 

اخبار نامطلوب را منتشر می‌کنند، مجازات 

می‌کند.

در پاسخ دولت مرکزی تصریح کرده است 

امنیت غذایی ملی  بر سیاست‌های  که 

نظارت عالی می‌کند، این در حالی است 

مسئولیت  محلی  و  استانی  دولت‌های  که 

اصلی اطمینان از داشتن غذای کافی برای 

هر شهروند چینی را بر عهده دارند. میراث 

چین از تمرکززدایی زمین‌های کشاورزی، ناشی 

از سیستم مسئولیت خانوار )HRS( که پس 

از جمع‌آوری داده‌ها سرچشمه می‌گیرد، نیز 

چالش‌هایی ایجاد می‌کند.

محدودیت‌های دولت برای تصاحب زمین‌های 

کشاورزی توسط شرکت‌های بزرگ منجر به 

پراکندگی قابل‌توجه منابع کشاورزی در بین 

کشاورزان منفرد شده است. این پراکندگی مانع 

از پیشرفت فناوری، بازاریابی، استانداردسازی 

و هماهنگی در این بخش می‌شود. همچنین 

کشاورزان را برای تولید محصولات نقدی مانند 

میوه‌ها و سبزیجات با توجه به بازدهی بالاتر آنها 

در مقایسه با غلات اصلی، تشویق کرده است. 

با این تحولات، نرخ رشد سالانه ۱۰ درصدی 

خارق‌العاده چین برای ۳ دهه ادامه یافت، اما 

پس از بحران مالی ۲۰۰۷، با کاهش صادرات کالا، 

چین همچنان به گسترش سیستم مالی خود 

برای ایجاد یک بخش خدمات قدرتمند، فراتر 

از املاک و مستغلات، توسعه زیرساخت‌ها از 

جمله بزرگراه‌ها، پل‌ها و فرودگاه‌ها از طریق 

سرعت گیج‌کننده الکترونیکی نظیر تقلید 

از نوآورهای الکترونیکی اروپا و آمریکا و سایر 

روش‌های نوآوری ادامه داد.

توسعه خدمات مبتنی بر اینترنت و به‌کارگیری 

این نوآوری‌ها باعث رشد سریع بخش خدمات 

 ،)AI( از جمله فناوری مالی، هوش مصنوعی

و  نیمه‌رساناها   ،۵G سلولی  شبکه  فناوری 

اصلاحات  آغاز  زمان  از  شد.  بیوتکنولوژی 

بازار در سال ۱۹۷۸، چین از یک برنامه‌ریزی 

متمرکز به یک اقتصاد مبتنی بر بازار تبدیل 

شده و توسعه اقتصادی و اجتماعی سریعی 

را تجربه کرد.

رشد تولید ناخالص داخلی تقریباً ۱۰ درصد در 

سال بوده است – سریع‌ترین توسعه پایدار 

توسط یک اقتصاد بزرگ در تاریخ - و چینی‌ها 

بیش از ۸۵۰ میلیون نفر را از فقر نجات دادند.

تغییر تقاضای مصرف‌کنندگان

ترجیحات غذایی و خواسته‌های مردم چین 

و به‌ویژه طبقه متوسط شهری که به سرعت 

در حال گسترش است در چند دهه گذشته 

به طور اساسی تغییر کرده است. با افزایش 

درآمد و قرار گرفتن در معرض فرهنگ‌های 

جهانی، تقاضای فزاینده‌ای برای گزینه‌های 

غذایی ایمن‌تر، متنوع‌تر و با کیفیت بالاتر 

وجود دارد.

رژیم غذایی سنتی چینی بر اساس غلات اصلی، 

سبزیجات زیاد و محصولات حیوانی کم است. 

اما با افزایش درآمد، مصرف غلات، گوشت، 

روغن و قندهای تصفیه شده نیز افزایش 

یافته است. به جز کاهش گوشت در ابتدای 

کووید ۱۹ که می‌توان آن را به دلیل کمبود 

از سال  عرضه نسبت داد، مصرف گوشت 

۱۹۹۰ بیش از ۳ برابر شده است، در بازارهای 

شهری، مصرف‌کنندگان اکنون به دنبال اقلام 

ویژه مانند محصولات ارگانیک، جایگزین‌های 

لبنی و گوشت‌های وارداتی هستند. از آنجایی 

که به نظر می‌رسد طبقه متوسط رو به رشد چین 

تا سال ۲۰۲۵ بیش از ۵۰ درصد از جمعیت آن 

را در بربگیرد، تقاضای جمعیت مرفه‌تر برای 

محصولات گوشتی به طور پیوسته افزایش 

خواهد یافت که به موازات تقاضای رو به 

رشد برای سویا و غلات برای تغذیه دام است.

همچنین در سال ۲۰۲۴ واردات مواد غذایی به 

طور چشمگیری افزایش یافته است و چین را 

به بزرگترین واردکننده مواد غذایی در جهان 

تبدیل کرده است. در سال ۲۰۲۲، چین تقریباً 

۹۸.۳ میلیارد دلار محصولات کشاورزی وارد 

کرد که یک رکورد بالا بود. حتی در بحبوحه 

تنش‌های ژئوپلیتیکی، چین به افزایش میزان 

مواد غذایی که از ایالات متحده آمریکا خریداری 

می‌کند به‌ویژه غذاهای غیراصولی مانند گوشت 

گاو و آجیل همراه با محصولاتی که برای تغذیه 

دام مانند ذرت و دانه سورگوم استفاده می‌شود، 

ادامه داده است.

GMO پذیرش فناوری‌های جهانی

اخیراً چین منابعی را برای تحقیق، توسعه و 

ژنتیکی  اصلاح‌شده  ارگانیسم‌های  واردات 

)GMOs( و غذاهای جایگزین مصرف 

کرده است. محصولات اصلاح شده دقیق 

ژنتیکی برای چندین دهه در خط مقدم 

افزایش عملکرد محصول در ایالات متحده 

بوده‌اند. با این حال، علیرغم اینکه چین 

اولین کشوری بود که محصول تراریخته را 

در سال ۱۹۹۲ تجاری کرد، ولی در پذیرش 

فناوری‌های جهانی GMO بسیار کند بوده 

است. برای حمایت از شرکت‌های محلی در 

توسعه IP GMO، رهبران چینی تمایلی به 

پذیرش شرکت‌های خارجی تولیدکننده بذر 

GMO در بازار چین ندارند. مصرف‌کنندگان 
نیز در ابتدا مردد بودند، اما تصور عمومی از 

غذاهای اصلاح شده ژنتیکی در سال‌های 

اخیر مثبت‌تر شده است.

آکادمی علوم کشاورزی چین )سازمان ملی 

تحقیقات علمی کشاورزی چین( یک برنامه 

توسعه ۵ ساله را تنظیم کرد که خواستار 

»ساخت آزمایشگاه‌های کلیدی جدید، یک 

مرکز علمی غلات، یک مرکز اصلاح طرح 

مولکولی، یک بانک ملی منابع ژرم پلاسم 

محصول، یک بانک دام و طیور و نیز یک بانک 

میکروارگانیسم‌های کشاورزی« شد. تقاضا 

برای غذاهای وارداتی نیز ناشی از نگرانی‌های 

طولانی‌مدت در مورد ایمنی مواد غذایی داخلی 

است. کالاهای وارداتی به عنوان استانداردهای 

بالاتر ایمنی و کیفیت تلقی می‌شوند و به‌ویژه 

برای جمعیتی که به طور فزاینده‌ای به سلامت 

و تندرستی توجه دارند جذاب می‌شوند.

در طول سال‌ها این کشور با رسوایی‌های متعدد 

ایمنی مواد غذایی که شامل محصولات داخلی 

تقلبی یا سمی می‌شد، مواجه بود که منجر 

به این تصور گسترده شده است که واردات 

از محصولات داخلی ایمن‌تر است.

یکی از رویدادهای تأثیرگذار در سال ۲۰۰۸ 

شامل تقلب شیر خشک با ملامین بود که 

منجر به مرگ ۶ نوزاد و بیمار شدن نزدیک 

به ۳۰۰ هزار نفر دیگر شد.

در پاسخ، چین نظارت و مقررات صنایع غذایی 

خود را بهبود بخشیده است. اولین قانون 

جامع ایمنی مواد غذایی کشور در سال ۲۰۰۹ 

تصویب شد و از آن زمان تاکنون چندین بار 

اصلاح شده است. این قانون شامل طیف 

گسترده‌ای از مقررات با هدف تضمین کیفیت 

مواد غذایی و ایمنی مصرف‌کننده است. این 

سیستم یک سیستم مجوز برای تولید مواد 

غذایی و عملیات مواد غذایی، همراه با یک 

سیستم بررسی ایمنی برای غذاهای جدید 

وارد بازار ایجاد کرد. این قانون همچنین به 

لجستیک ذخیره‌سازی و توزیع مواد غذایی 

می‌پردازد و استانداردهای ملی را برای جنبه‌های 

مختلف محصولات غذایی از جمله افزودنی‌ها، 

بهداشت، برچسب‌گذاری، بررسی و بسته‌بندی 

تعیین می‌کند تا صنعت غذایی چین را به 

استانداردهای بین‌المللی برساند؛ علاوه بر 

این، قانون مسئولیت‌های ایمنی مواد غذایی 

خاص را برای کسب‌وکارها از تولیدکنندگان 

گرفته تا خرده‌فروشان، مشخص می‌کند، 

بنابراین هدف این است که کل زنجیره تأمین 

مواد غذایی را برای پایبندی به هنجارهای ایمنی 

پاسخگو کند.

تبعات بین‌المللی؛ تضعیف آمریکا، فرصت برای چین

در بخش پایانی مقاله اکونومیست، هشدار جدی‌تری مطرح می‌شود 

که عبارت از عقب‌نشینی آمریکا از رهبری علمی جهانی است که 

فضایی طلایی برای جمهوری خلق چین فراهم می‌کند تا خود را 

به‌عنوان قدرت علمی جایگزین معرفی کند. این تغییر، فقط به 

اعتبار نمادین منجر نمی‌شود؛ بلکه پیامدهایی ژئوپلیتیکی در 

حوزه نوآوری نظامی، اقتصادی و بهداشت جهانی خواهد داشت.

به گفته نویسنده این مقاله، در حالی که آمریکا در ابتدای قرن 

بیستم در هیچ رشته علمی پیشتاز نبود، در پایان آن قرن، در 

تمام رشته‌ها پیشتاز شد. اکنون، با توقف بودجه بنیادهای علمی 

مانند موسسه ملی سلامت )NIH( و اداره ملی اقیانوسی و جوی 

)NOAA(، نه فقط کیفیت پژوهش، بلکه خدمات حیاتی مانند 

پیش‌بینی آب‌وهوا یا مقابله با بیماری‌های واگیری نیز دچار افت 

خواهند شد؛ خساراتی که نه در سطح ایدئولوژیک، بلکه در زندگی 

روزمره مردم پدیدار خواهد شد.

خروج استعدادها، سکوت نخبگان

یکی دیگر از نکات کلیدی مقاله، اشاره به خطر مهاجرت معکوس 

نخبگان علمی و همچنین خودسانسوری دانشگاهیان است. بر 

اساس داده‌هایی که اکونومیست منتشر کرده، فقط در سه‌ماهه 

نخست سال ۲۰۲۵، تقاضای دانشمندان آمریکایی برای مشاغل 

خارج از کشور ۳۳ درصد افزایش یافته، در حالی که متقاضیان 

خارجی برای ورود به آمریکا ۲۵ درصد کاهش یافته‌اند. بدیهی 

است که چنین روندی منجر به »فرار مغزها« از درون و »از دست 

دادن جذابیت« از بیرون خواهد شد.

از سوی دیگر، اگر این تصور شکل بگیرد که آزادی علمی در آمریکا 

محدود شده، حتی دانشمندان باقی‌مانده نیز از ترس پیامدهای 

مالی و اداری، حوزه‌های تحقیقاتی حساس را رها خواهند کرد. 

این خطر، شاید پنهان‌ترین اما مخرب‌ترین اثر سیاست‌های 

دولت ترامپ باشد.

بازگشت از پرتگاه

نشریه اکونومیست به درستی نتیجه می‌گیرد که این 

سیاست‌ها بیش از هر چیز، نوعی خودزنی راهبردی هستند. 

تضعیف علم، تضعیف اقتصاد، 

امنیت، سلامت و اعتبار ملی 

ایالات متحده است. علم ابزاری 

برای پیشبرد ایدئولوژی نیست؛ 

برعکس، ضامن استقلال فکری 

و پیشرفت اجتماعی است.

دولت‌ها می‌توانند سیاست‌های 

علمی را بازنگری کنند اما تخریب 

نوعی  علمی،  زیرساخت‌های 

اگر  است.  تاریخی  بی‌تدبیری 

آمریکا می‌خواهد جایگاه خود را 

جایگاه علمی جهان حفظ کند، 

باید با علم به عنوان سرمایه‌ای 

نه تهدیدی  ملی برخورد کند، 

ایدئولوژیک. به زبان دیگر، 

نجات علم آمریکا، نجات خود 

آمریکاست.

حسین شیرزاد
  تحلیلگر توسعه بخش کشاورزی  
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قیمت سکه و طلا در بازار

نرخمحصول 

735.050.000سکه تمام بهار آزادی طرح جدید )امامی(

683.050.000سکه تمام طرح قدیم

423.000.000نیم سکه بهار آزادی

245.000.000ربع سکه بهار آزادی

136.000.000سکه گرمی

قیمت گوشی های اپل
قیمت )تومان(مدل

 128 . 2022 Apple iPhone SE ۳۰.۵۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 12 Apple iPhone ۶۸.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 12 Apple iPhone ...

 128. mini 13 Apple iPhone ۴۸.۰۰۰.۰۰۰
 256. mini 13 Apple iPhone ۵۲.۰۰۰.۰۰۰
 512.mini 13 Apple iPhone ۵۵.۰۰۰.۰۰۰

 128 . 13 Apple iPhone ۳۸.۵۰۰.۰۰۰
 256 . 13 Apple iPhone ۴۸.۵۰۰.۰۰۰
 512 . 13 Apple iPhone ...

 128 . Pro 13 Apple iPhone ۷۵.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro 13 Apple iPhone ۸۰.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro 13 Apple iPhone ۹۲.۰۰۰.۰۰۰
 1000 Pro 13 Apple iPhone ۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰

 128 . Pro Max 13 Apple iPhone ۹۶.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۰۹.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۱۷.۰۰۰.۰۰۰

 1000 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۳۵.۰۰۰.۰۰۰
 128 .14 Apple iPhone ...
 256 . 14 Apple iPhone ...

 256.Pro 14 Apple iPhone ...
 512.Pro 14 Apple iPhone ۶۶.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro 14 Apple iPhone ۶۸.۵۰۰.۰۰۰
 256. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۰.۰۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۱.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 15.128 Apple iPhone ۴۳.۵۰۰.۰۰۰

 256. Pro 15 Apple iPhone ۷۰.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro 15 Apple iPhone ۸۷.۰۰۰.۰۰۰

 256. Pro Max 15 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 15 Apple iPhone ۸۹.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 15 Apple iPhone۱۰۴.۰۰۰.۰۰۰

قیمت گوشی های شیائومی
قیمت )تومان(مدل

 3/32 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۱۰۰.۰۰۰
 3/64 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۵۰۰.۰۰۰
 4/128 Xiaomi Redmi10A ...

 8/128 5G 11R Xiaomi Redmi Note ...
 8/256 Xiaomi Poco F4 ۱۴.۵۰۰.۰۰۰
 6/128 Xiaomi Poco F4 ۱۱.۲۰۰.۰۰۰

 12/256 GT Xiaomi Poco F4 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 6/128 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۳.۸۰۰.۰۰۰
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰

 4/128 Xiaomi Poco M5 ۵.۴۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco M4 ...

 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۲۰۰.۰۰۰
 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۴۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۸۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۷۰۰.۰۰۰

 8/256 Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۲۰۰.۰۰۰

 8/256 5G Xiaomi Poco X5 ۹.۳۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco F5 ۱۸.۴۰۰.۰۰۰

 12/512 Pro Xiaomi Poco X6 ۱۸.۱۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco X6 ۱۳.۷۰۰.۰۰۰

قیمت محصولات کرمان موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

 X3 ۱.۰۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۳۰.۰۰۰.۰۰۰ بک
 J4 ۹۳۲.۰۰۰.۰۰۰ ۹۶۹.۰۰۰.۰۰۰ جک
 S3 ۱.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ ناموجود جک

 SR3 به زودی به زودی جک
 EJ7 ۱.۴۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۲۲.۰۰۰.۰۰۰ جک

 +EJ7 ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی جک
 J7 ۱.۶۶۲.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۷۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 A5 ۱.۶۵۸.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۰۵.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 X5 ۱.۷۴۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۳۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T8 ۲.۱۱۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۷۷.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T9 ۲.۵۲۵.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۸۸۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی

۹۹۲.۰۰۰.۰۰۰ به زودی کی‌ام‌سی ایگل 
توقف فروش ناموجود هیوندای اکسنت 
توقف فروش ناموجود هیوندای النترا 
توقف فروش ناموجود هیوندای کرتا 

توقف فروش ناموجود هیوندای توسان 

قیمت محصولات بهمن موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۱.۳۷۹.۳۰۰.۰۰۰ ۱.۵۷۰.۰۰۰.۰۰۰ رسپکت 2 
توقف تولید ۲.۰۶۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )5 نفره( 
توقف تولید ۲.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )7 نفره( 

۱.۷۶۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۱۲۵.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )5 نفره( 
۱.۸۰۱.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۱۷۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )7 نفره( 

۱.۶۸۰.۱۰۰.۰۰۰ ۳.۰۲۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی پرستیژ )5 نفره( 

قیمت محصولات مدیران خودرو
قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

X22 ۱.۰۵۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۷۰.۸۰۰.۰۰۰ پرو دستی 
X33 ۱.۱۳۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۶۲.۳۰۰.۰۰۰ کراس )دستی( 

X33 ۱.۲۹۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۲۱۷.۱۰۰.۰۰۰ کراس )اتوماتیک( 
X55 ۱.۷۰۳.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۶۸۷.۰۰۰.۰۰۰ پرو 

۱.۴۳۷.۲۰۰.۰۰۰ ۱.۶۰۵.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 5 اسپورت 
۱.۶۲۸.۹۰۰.۰۰۰ ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 6 پرو 

۱.۸۷۱.۶۰۰.۰۰۰ ۲.۲۰۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو6 جی‌تی 
۲.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ ۳.۰۰۵.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 8 

۱.۹۰۶.۹۰۰.۰۰۰ ۲.۴۰۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرمیوم 
۲.۳۰۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۵۸۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس 

 AWD ۲.۵۷۲.۲۰۰.۰۰۰ ۲.۶۹۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس
۲.۳۶۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۸۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرو )هیبرید( 

 FX ۲.۴۸۳.۱۰۰.۰۰۰ ۲.۴۹۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
 FX AWD ۲.۴۸۹.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۳۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
۲.۳۱۴.۸۰۰.۰۰۰ به زودی فونیکس FX برقی 

۳.۳۰۲.۷۰۰.۰۰۰ ۳.۳۶۵.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرو )هیبرید( 
 )IE( ۳.۳۷۷.۵۰۰.۰۰۰ ۳.۶۳۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرومکس

 LX ۲.۶۹۵.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 TXL ۳.۶۴۲.۰۰۰.۰۰۰ ۴.۰۱۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 VX ۴.۵۰۶.۰۰۰.۰۰۰ ۵.۰۱۵.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم

قیمت نهاده های دامی و کشاورزی

میانگین قیمت ) ریال (محصول 

۲۰۵.۰۰۰ جوجه یکروزه گوشتی 
۳۱۲.۵۰۰ جوجه یکروزه تخمگذار 

غ  ۵۶۷.۸۵۷ تخم مر
غ زنده  ۶۴۵.۰۰۰ مر

غ کشتار  ۹۱۴.۴۰۷ مر
غ مادر  ۵۱۰.۰۰۰ گوشت مر

۱.۴۵۰.۰۰۰ جوجه یکروزه بوقلمون 
۷۵۵.۰۰۰ بوقلمون زنده 

۹۶۶.۶۶۷ بوقلمون کشتار 
۵.۰۳۱.۲۵۰ دام کشتار 

۳۴۱.۶۶۷ گوشت منجمد 
۱۱۱.۷۵۰ ذرت 

۱۲۹.۵۰۰ کنجاله آفتابگردان 
۲۰۴.۹۵۰ کنجاله سویا 
۱۵۷.۵۰۰ کنجاله کلزا 

۲۶.۷۵۰ سبوس برنج 
۱.۹۳۵.۰۰۰ متیونین 

۹۳۰.۰۰۰ ترئونین 

۹۳۰.۰۰۰ لیزین 

۷۰۰.۰۰۰ کولین 

۳۸.۵۰۰ کاه 

۹۳۱.۰۰۰ فسفات 

قیمت  پروفیل

قیمت ) تومان (وزنشاخهنوع و سایز

۴۵.۵۰۰ هر متر ۲.۴۴ پروفیل درب و پنجره هر کیلو پروفیل ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ 

۴۵.۵۰۰ ۴.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۱۰*۲۰ 

۴۵.۵۰۰ ۷ - هر کیلو قوطی ۲۰*۲۰ 

۴۵.۵۰۰ ۹.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۲۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۶ شاخه هر کیلو قوطی ۵۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۷ شاخه هر کیلو قوطی ۶۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۵ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۴۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۹ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۶۰ 

۴۵.۵۰۰ ۲۷ شاخه هر کیلو قوطی ۷۰*۷۰ 

        به گفته مسئولان استان‌های مختلف، با تصمیم 

وزارت کشور مقرر شده استانداری‌ها نرخ پیشنهادی خود 

برای افزایش قیمت نان را به وزارت کشور اعلام کنند. وزارت 

کشور، سقف افزایش قیمت نان را 38 درصد اعلام کرده 

اما نانواها خواستار افزایش به مراتب بیشتری هستند به 

طوری که مثلا اتحادیه نانوایان مشهد پیشنهاد افزایش 80 

تا 140 درصدی را مطرح کرده است. این دومین بار است که 

در دولت چهاردهم نان گران می‌شود. در ابتدای دولت 

چهاردهم نان حدوداً 50 درصد گران شد. روز گذشته در 

صحن علنی مجلس هم برخی نمایندگان تذکر دادند که 

قیمت نان در حوزه‌های انتخابیه آنها بالا رفته است. گویا 

نانواها قبل از ابلاغ رسمی، اقدام به افزایش قیمت کرده‌اند.

افزایش قیمت نان در قم

 نایب‌رئیس اتحادیه نانوایان استان قم گفت: با گذشت 

نزدیک به دو ماه از آغاز سال، هنوز کمک‌هزینه نان سنگک 

پرداخت نشده و نانوایان با هزینه‌هایی مواجه‌اند که بیش 

از قیمت فروش نان است. مسئولان می‌گویند قیمت‌های 

جدید تا پایان هفته اعلام می‌شود.

به گزارش شفقنا، حمید نجفی با اشاره به علت اصلی 

افزایش نرخ نان و عواملی که در تصمیم‌گیری برای این 

موضوع تأثیرگذار بوده است، اظهار داشت: نان یکی از 

کالاهای اساسی و پرمصرف مردم است؛ به عنوان مثال، 

کمک‌هزینه بسته نان سنگک از تاریخ سوم اردیبهشت‌ماه 

واریز نشده است. ادامه کار کارگران با مشکل مواجه شده 

است؛ با توجه به اینکه اداره کار تورم حدود ۴۵ درصد را بر 

قیمت‌ها اعلام کرده است، تنها با افزایش قیمت نان می‌توان 

مشکلات این صنف را مرتفع نمود.

وی عدم اعلام رسمی افزایش نرخ را باعث سردرگمی در سطح 

شهر دانست و گفت: در حال حاضر هزینه‌های تمام‌شده 

تولید نان سنگک حدود ۳ هزار و ۸۵۰ تا ۳ هزار و ۹۰۰ تومان 

است، در حالی که با نرخ ۳۰۰۰ تا ۳۱۰۰ تومان عرضه می‌شود. 

این موضوع به نوعی معضل محسوب می‌شود و انتظار می‌رفت 

این تغییرات قیمت از ابتدای فروردین‌ماه به صورت رسمی 

اجرا شود که متأسفانه این امر محقق نشده است. بنابراین 

در سطح جامعه شاهد تشویش اذهان عمومی هستیم.

پیشنهاد افزایش ۸۰ تا ۱۴۰ درصد قیمت نان در مشهد

رئیس اتحادیه نانوایان مشهد با اشاره به عقب‌ماندگی قیمت 

نان نسبت به تورم و هزینه‌های تولید در چند سال اخیر، 

گفت: پیشنهاد افزایش قیمت نان به تهران داده شده است 

و منتظر پاسخ آن‌ها هستیم.

 علی‌اکبر کوه‌پیکر با اشاره به جلسه ۳ خرداد ۱۴۰۴ جمعی از 

نانوایان مشهدی با مسئولان در رابطه با مشکلات اخیر صنف 

نانوایان، به خبرنگار شهرآرانیوز گفت: در این جلسه مقرر 

شد تا تمام کمک‌هزینه‌ها و یارانه‌ای که در یک ماه گذشته به 

حساب نانوایی‌ها واریز نشده بود، به حساب آنان واریز شود.

رئیس اتحادیه نانوایان مشهد با اشاره به اصلاح قیمت نان با 

توجه به افزایش هزینه‌های تولید و تورم اظهار کرد: مقرر شد 

تا در مدت دو تا سه روز آینده موضوع افزایش یا به‌روزرسانی 

قیمت نان از تهران بررسی شود و پاسخ نهایی را دریافت کنیم.

وی در پاسخ به این سؤال که پیشنهاد صنف نانوایان برای 

افزایش قیمت نان به منظور جبران هزینه‌های تولید چقدر 

است، گفت: پیشنهاد ما برای اصلاح قیمت نان بین ۸۰ تا 

۱۴۰ درصد بوده، اما بستگی دارد که تهران تا چه میزان از این 

عدد پیشنهادی را بپذیرد.

 تذکر در مجلس درباره گران شدن نان

رحمت‌الله نوروزی، نماینده مردم علی‌آبادکتول در نشست 

علنی یک‌شنبه، ۴ خردادماه مجلس شورای اسلامی در تذکری 

شفاهی با اشاره به شرایط اقتصادی کشور و ضرورت توجه به 

اولویت‌های معیشتی مردم، گفت: امروز ما با ناترازی آب‌ونان 

مواجه هستیم و در برخی شهرستان‌ها قیمت نان افزایش 

یافته و این موضوع نگرانی‌های زیادی ایجاد کرده است. 

همچنین بسیاری از مردم به‌واسطه افزایش حق بیمه‌های 

تأمین اجتماعی با مشکلات جدی روبه‌رو شده‌اند.

نوروزی افزود: به عنوان نماینده‌ای که در درون نظام فعالیت 

می‌کنم و کشور و انقلاب را دوست دارم، معتقدم باید در تعیین 

اولویت‌ها بازنگری کنیم و در مورد مسائلی که اکنون پیش روی 

مردم است، نیاز به تصمیم‌گیری‌های جدی و سریع داریم.

نان آزادپز در اردبیل گران شد

 سرپرست معاونت هماهنگی امور اقتصادی استانداری اردبیل 

گفت: نان‌هایی که با آرد نوع ۱ و ۲ در حال پخت هستند 

مشمول گرانی نخواهند شد و فقط آزادپزها گران شده‌اند.  

 براساس اعلام تعزیرات حکومتی استان اردبیل، باتوجه‌به 

گزارش‌های واصله مبنی بر افزایش خودسرانه قیمت نان 

توسط برخی نانوایی‌ها، گشت‌های مشترک تعزیرات 

حکومتی با همکاری سایر دستگاه‌های نظارتی در سطح 

استان تشدید شده است.

گرانی نان در تبریز، قبل از اعلام رسمی قیمت‌های جدید

 به گزارش ایسنا، طی روزهای گذشته همزمان با اکثر شهرهای 

کشور، شاهد کاهش سهمیه آرد نانوایی‌ها، کاهش ساعت 

کاری برخی نانوایی‌ها، صف‌های طولانی نانوایی‌های یارانه‌ای و 

برای دومین بار در دولت چهاردهم؛

نان گران می‌شود
گزارش

افزایش گاهی قیمت انواع نان آزادپز در کلانشهر تبریز هستیم، 

به طوریکه هرچند قیمت نان در نانوایی‌های سهمیه‌ای 

)دولتی( افزایش نیافته ولی در واحدهای آزادپز قیمت 

یک نان سنگک از ۱۲ هزارتومان به ۲۰ هزار تومان افزایش 

پیدا کرده و همچنین نان لواش نزدیک به دو برابر )هر نان 

لواش ۵۰۰ تومان( افزایش قیمت داشته است که هرچند 

قیمت تمامی اجناس افزایش پیدا کرده است اما با توجه 

به متفاوت بودن قضیه نان و جایگاه ویژه آن در سفره مردم، 

شاید اقشار کم‌درآمد جامعه توانایی پرداخت هزینه این 

ماده غذایی حیاتی را نیز نداشته باشند.

داود گرشاسبی فرماندار تبریز در گفت‌وگو با ایسنا از افزایش 

قیمت نان به صورت رسمی طی روزهای آینده در شهرستان 

تبریز خبر داد و گفت: با توجه به افزایش هزینه‌ها، حقوق 

نیروی انسانی و همزمان با سایر شهرهای کشور، شاهد افزایش 

قیمت نان در تبریز خواهیم بود که طی جلسه‌ای مشترک 

با سازمان‌های دولتی مربوطه در استانداری نسبت به این 

موضوع تصمیم‌گیری خواهد شد.

  

نان در تهران هم گران می‌شود

حشمت‌الله عسگری معاون اقتصادی استانداری تهران در 

گفت‌وگو با ایسنا درباره وضعیت آرد و نان در استان تهران 

اظهار کرد: با توجه به افزایش سطح عمومی قیمت‌ها در 

حال بحث و بررسی در کارگروه‌های استانی و ستاد تنظیم 

بازار کشور هستیم. به زودی شاهد تصمیم‌گیری در این 

حوزه خواهیم بود و با هدف پوشش بخشی از هزینه‌ها، 

قیمت‌ها را اعلام خواهیم کرد.

 

تکلیف نرخ نان در یزد

 مدیرکل دفتر اقتصادی استانداری یزد گفت: منتظر پاسخ 

وزارت کشور در مورد نرخ جدید نان هستیم و به محض 

دریافت این پاسخ، نرخ‌های جدید اعمال خواهد شد.

"محمد دهقان" در گفت‌وگو با ایرنا افزود: همه استان‌ها 

موظف شدند نرخ پیشنهادی انواع نان در استان خود را 

متناسب با شرایط هر استان که در کارگروه آرد و نان بررسی و 

کارشناسی می‌شود برای تأیید به وزارت کشور ارسال نمایند.

وی اظهار داشت: وزارت کشور با بررسی و آنالیز نرخ‌های 

پیشنهادی هر استان، قیمت جدید انواع نان را برای اعمال 

در کارت‌خوان‌های واحدهای 

نانوایی ابلاغ خواهد کرد.

وی اظهار کرد: نانواها به 

افزایش ۳۸ درصد نرخ نان 

معترض هستند ضمن آنکه 

کمک‌هزینه‌ای که دولت به 

می‌کرده،  پرداخت  آنها 

حدود به ۲۵ روز به تعویق 

افتاده است.

 

استان مرکزی خواستار گرانی 

نان شد

هماهنگی  دفتر  مدیرکل 

امور اقتصادی استانداری مرکزی گفت: ناترازی قیمت 

نان و هزینه‌های نانوایی‌ها موجب اعتراض نانواها شده 

است و این استان اولین استان در پیگیری ساماندهی 

این وضعیت در سطح کشور است. محمدرضا گودرزی در 

گفت‌وگو با ایرنا، بیان کرد: اعتراض نانواهای استان نسبت 

به قیمت نان و نابرابری این موضوع با هزینه‌های تمام‌شده 

هفتم فروردین‌ماه مورد پیگیری قرار گرفت و درخواست 

اصلاح هزینه و وضعیت به تهران داده شد و استان مرکزی 

اولین استان در ارائه این درخواست بود. گودرزی یادآور شد: 

پیشنهاد در نظر گرفتن یارانه خرید نان برای خانواده‌ها و 

همزمان افزایش قیمت نان از استان مرکزی داده شده 

است و درنهایت تصمیم با دولت است و به محض ابلاغ 

تصمیم اتخاذشده دستور اجرا در استان صادر می‌شود.

 

افزایش خودسرانه قیمت نان در سنندج

به گزارش تسنیم مدیرکل تعزیرات حکومتی استان 

کردستان از افزایش خودسرانه قیمت نان در سنندج 

خبر داد و گفت: مردم تخلفات را از طریق سامانه ۱۳۵ 

به تعزیرات گزارش دهند.  بر اساس اخبار واصله برخی از 

نانوایی‌ها خودسرانه اقدام به افزایش قیمت نان و سنگک 

کرده‌اند که این وضعیت گله‌مندی زیادی میان مردم ایجاد 

کرده و مسئولان متولی نیز گویا همچنان در خواب زمستانی 

به سر می‌برند. بررسی‌ها حاکی از آن است که هر قرص نان 

از 500 تومان با 850 تومان و سنگک نرخ دولتی 2100 تومانی 

را با 5 هزار تومان عرضه کرده‌اند! در همین زمینه حسین 

رحیمیان، مدیرکل تعزیرات حکومتی استان کردستان 

در گفت‌وگو با تسنیم ضمن تأیید افزایش خودسرانه گرانی 

نان، اظهار کرد: برخی از نانوایی‌ها از صبح امروز خودسرانه 

قیمت نان لواش و سنگک را افزایش داده‌اند در حالی که 

هیچ‌گونه افزایش نرخی مصوب نشده است، به ضابطین 

دستور داده که گشت‌های میدانی از نانوایی‌ها بازدید و به 

شدت با متخلفان برخورد می‌شود.

 افزایش قیمت نان در کهکیلویه و بویراحمد

معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری کهگیلویه و بویراحمد 

گفت: پیگیری افزایش قیمت نان و رفع مشکلات نانوایان 

در دستور کار استان است. به گزارش خبرگزاری برنا؛ سید 

احسان عسکری در نشست با 

نانوایان استان از ارسال نامه به 

تهران برای درخواست افزایش 

قیمت نان خبر داد و بر پیگیری 

موضوعات مهمی مانند بیمه 

نانوایان، مشکلات سامانه نانی 

نو و تخصیص آرد کامل تأکید 

کرد. معاون اقتصادی تصریح 

کرد نامه‌ای به تهران ارسال 

درخواست  و  کرد  خواهیم 

افزایش قیمت نان را نسبت 

به رقم ۲۸ تا ۳۸ درصد فعلی 

مطرح می‌کنیم.

به گفته مسئولان 
استان‌های مختلف، با 

تصمیم وزارت کشور مقرر 
شده استانداری‌ها نرخ 

پیشنهادی خود برای 
افزایش قیمت نان را به 
وزارت کشور اعلام کنند



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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فضای مجازی
بخوانید را  چارسوق  مجازی  فضای  صفحه 

 در این صفحه می‌توانید مهمترین و خاص‌ترین مطالب منتشر شده در فضای مجازی و حواشی پیرامون آن را در حوزه‌های اقتصادی و سیاسی دنبال کنید.
لازم به ذکر است که انتشار مطالب و محتواهای فضای مجازی در چارسوق به معنی تایید یا رد آن‌ها از سوی این روزنامه نیست.

نگهداری اسکناس ارز بیش‌از ۱۰ هزار یورو ممنوع!
کانال تلگرامی ایبنا وابسته به بانک مرکزی نوشت: اصلاحیه »دستورالعمل اجرایی تعیین میزان ارز قابل 

حمل، نگهداری و مبادله در داخل کشور« به شبکه بانکی ابلاغ شد.

 بر اساس این دستورالعمل حمل و نگهداری ارز توسط هر شخص حداکثر تا سقف مبلغ ۱۰.۰۰۰ یورو یا معادل 

آن به سایر ارز‌ها بلامانع است.

حمل و نگهداری مبالغ بیشتر توسط هر شخص، صرفاً درصورت داشتن یکی از مدارک »صورت‌حساب 

خرید معتبر مؤسسه اعتباری و صرافی«، »سند برداشت از حساب نزد مؤسسه اعتباری« یا »اظهارنامه 

گمرکی« مجاز است.

چنانچه مشخص شود منشاء ارز‌های موضوع این دستورالعمل حاصل از پولشویی و تأمین مالی تروریسم 

است، برابر قوانین و مقررات موضوعه از جمله قوانین مبارزه با پولشویی و تأمین مالی تروریسم عمل می‌شود.

رقم چک‌های برگشتی در اسفند ۱۴۰۳ دو برابر شد! 
کانال تلگرامی »اقتصاد ۱۲۰« با انتشار نموداری 

نوشت: براساس آمارهای بانک مرکزی، رقم 

ماهانه چک‌های برگشتی که در ۱۱ماهه سال 

۱۴۰۳ به طورمیانگین ماهانه حدود ۱۰۳ هزار 

میلیارد تومان بوده، در اسفندماه به رقم ۱۷۱ 

هزار میلیارد تومان رسیده که نسبت به رقم 

۸۱ هزار میلیارد تومانی اسفندماه سال ۱۴۰۲ 

بیش از ۲ برابر شده است. 

در فروردین امسال رقم چک‌های برگشتی ۸۷/۵ همت بوده که رشد ۹۶ درصدی نسبت به فروردین ۱۴۰۳ 

داشته است. براساس این آمارها، طی اسفندماه ۱۴۰۳ و فروردین سال جاری درمجموع ۲۵۸ همت چک 

برگشت خورده است، رقمی که در مدت مشابه خود ۱۲۶ همت بوده است.

بعد از سیب‌زمینی، گوجه نجومی شد!
ابراهیم علیزاده فعال رسانه‌ای حوزه اقتصاد 

در صفحه شخصی ایکس خود با انتقاد از 

افزایش قیمت‌‌ میوه و سبزیجات نوشت: بعد 

از سیب‌زمینی نوبت گوجه شده تنها در ۲ ماه 

۳۷ درصد افزایش قیمت!

پی‌نوشت: در اواخر سال گذشته و اوایل امسال 

قیمت سیب زمینی با افزایش بیش‌از ۲ برابری تا 

۶۰ هزار تومان هم رسید اما بعداز مدتی مقداری 

عقب نشینی کرد.

دختر شهید سلیمانی: کارنامه‌ زاکانی مانند کاریکاتور است!
بهروز عزیزی فعال فضای مجازی حامی دولت و 

از نزدیکان محمدجواد آذری جهرمی در صفحه 

شخصی ایکس خود به نقل از نرجس سلیمانی 

فرزند شهید قاسم سلیمانی و عضو شورای شهر 

تهران نوشت: زاکانی که توفیق نیافتن را به 

بی‌غیرتی و ناتوانی تعبیر میکند چه طور عملکرد 

خودش را توضیح می دهد؟ کارنامه اش مانند کاریکاتور است!

کانال تلگرامی اخبار فردا با انتشار بخش کامل‌تری از انتقادات نرجس سلیمانی به نقل از او نوشت: 

صندلی‌بازی در مدیریت دوره زاکانی بصورت تمام و کمال انجام شد.

وعده استفاده از نخبگان توسط زاکانی به عملیات چشم گیر بهره‌برداری از تمام توان نخَ‌بگان تبدیل شد 

خصوصا مدیران فاقد مهارت های شهری.

زاکانی در قیاس با پهلوانی که در دوره نامبرده ترسیم کرده بود شکست خورد.

 گزارش های پراکنده زاکانی باعث عدم شفافیت شد. واریز و برداشت های چند ده میلیاردی قابل تامل است.

برای هر نیم‌متر خرمشهر یک شهید!
یک فعال فضای مجازی در حساب کاربری ایکس 

خود به مناسبت سالروز آزادسازی افتخار آمیز 

خرمشهر در دوران دفاع مقدس، نوشت: در 

ماجرای سقوط و آزادسازی خرمشهر ما برای 

۶ کیلومتر خاک کشورمان ۱۲ هزار نفر شهید 

دادیم یعنی هر نیم متر یک شهید!

کانال تلگرامی توئیتکده نیز با انتشار این توییت 

یک دو بیتی زیبا منتشر کرد:

»به پاس هر وجب خاكی از اين ملک

چه بسيار است آن سرها كه رفته

ز مستی بر سر هر قطعه زين خاک

خدا داند چه افسرها كه رفته«

آمریکا در حال بررسی 
تعلیق برخی از تحریم‌های 

ایران!
کانال تلگرامی محرمانه‌های ارزی به نقل از 

حساب کاربری خبرگزاری الجزیره در شبکه 

اجتماعی ایکس نوشت: روزنامه اسرائیلی هیوم 

به نقل از یک مقام رسمی آمریکا مدعی شده 

است که دولت آمریکا در حال بررسی تعلیق 

برخی از تحریم‌های اعمال شده علیه ایران 

است. ایران نیز تمایل خود را برای کنار گذاشتن 

غنی سازی نشان داده است!

هزینه تبلیغات بانک شهر  ۱۹ برابر شد!
کانال تلگرامی »خانه اقتصاد« نوشت: اطلاعات 

صورت مالی بانک شهرداری‌ها نشان می‌دهد 

طی دو سال اخیر این بانک هزینه‌های 

عجیب‌وغریبی برای تبلیغات انجام داده 

است، به‌طوریکه این هزینه‌ها از حدود ۲۰ تا 

۳۰ میلیارد تومان در سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۰ به 

۱۴۷ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۱  و به ۵۷۱ میلیارد 

تومان در سال ۱۴۰۲ رسیده است. 

به عبارتی، درحالی میانگین هزینه تبلیغات بانک شهر در سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۰ حدود ۳۰ میلیارد تومان 

بوده، این مبلغ با رشد ۱۹ برابری به ۵۷۱ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۲ رسیده است. 

گرچه صورت مالی ۱۲ ماهه سال ۱۴۰۳ بانک شهر هنوز منتشر نشده، اما هزینه ۳۶۰ میلیارد تومانی بانک 

برای تبلیغات در ۶ ماهه نخست سال نشان می‌دهد این مبلغ در طول سال گذشته نیز می‌تواند رقم 

عجیب‌وغریبی باشد.

وزارت نیرو آمار مصرف برق صنایع را سانسور کرد!
کانال تلگرامی خانه اقتصاد نوشت: پس از 

تصمیم اخیر وزارت نیرو برای کاهش ۹۰ درصدی 

مصرف برق صنایع بزرگ که با اعتراضات گسترده 

صنایع مواجه شد چراکه موجب تعطیلی آنها 

می‌شود، وزارت نیرو در اقدام جدیدش آمار 

روزانه تامین برق صنایع را سانسور کرد.

پیش از این شرکت مدیریت شبکه برق ایران 

به طور روزانه آمار تامین برق صنایع را منتشر 

می‌کرد اما پس از اقدام اخیر وزارت نیرو در قطع 

گسترده برق صنایع، این آمار سانسور شده 

است تا افتضاح تامین برق صنایع فاش نشود.

جواد امام: آقای پزشکیان این بود تحقق وعده‌ها؟!
جواد امام سخنگوی جبهه اصلاحات و فعال 

سیاسی حامی دولت پزشکیان در صفحه 

شخصی ایکس خود نوشت: جناب آقای 

پزشکیان!

سفیر  بعنوان  فضلی  رحمانی  آقای  انتصاب 

جمهوری اسلامی ایران در جمهوری خلق چین 

در راستای شعارها و وعده های داده شده در 

کارزار انتخاباتی به ملت نجیب ایران و تسلیم 

امر کارشناسی بودن است ؟ یا ...

جنابعالی در پاسخ به عملکرد رحمانی فضلی 

در فاجعه سال ۹۸ خاطرتان است فرمودید اگر رئیس جمهور بودید ایشان را عزل می نمودید این بود!؟

مذاکرات هسته‌ای؛ شکست یا توافق؟
موضوع مذاکرات هسته‌ای همچنان داغ 

است و بعد از دور پنجم مذاکرات، حالا 

طرفین برای دور ششم آماده می‌شوند. در 

این بین، دیدگاه‌های متفاوتی درباره آینده 

مذاکرات وجود دارد و اخبار ضد و نقیضی 

نیز منتشر می‌شود. فارس گزارش داد که 

یک مقام آمریکایی با اشاره به آخرین دور 

مذاکرات گفت که ایالات متحده در این 

گفت‌وگوها از خواسته خود مبنی بر توقف 

کامل غنی‌سازی اورانیوم توسط ایران کوتاه 

نیامده است.

رحمان قهرمانپور، فعال رسانه‌ای، نیز نوشت: 

روزنامه ایتالیایی لاریپوبلیکا خبر گاردین 

درباره پیشنهاد تعلیق سه ساله غنی‌سازی 

را تأیید کرد. حال باید دید که آیا دستور کار 

مذاکرات به چیزی غیر از غنی‌سازی تغییر 

یافته است یا عمان می‌خواهد در همین 

موضوع غنی‌سازی پیشنهاد مرضی‌الطرفین 

دیگری بدهد.

فلاحت پیشه، رئیس کمیسیون امنیت ملی 

مجلس دهم، در این زمینه مدعی شد: اگر 

تضمینی برای تأمین سوخت هسته‌ای مورد 

نیاز ایران وجود نداشته باشد، کشور ما علاوه 

بر تحمل یک ضرر حیثیتی، با یک ضرر مالی 

جدی نیز مواجه خواهد شد. آمریکا موضوع 

جدیدی مبنی بر پایان دادن به غنی‌سازی 

ایران را مطرح کرد. علاوه بر اینکه غنی‌سازی 

یک موضوع حیثیتی برای ایران است، این 

خواسته آمریکا هزینه‌های مالی گزافی نیز 

برای جمهوری اسلامی دارد. لذا مذاکرات با 

یک اختلاف نظر جدی مواجه شده است.

در این بین، فریدون عباسی، رئیس پیشین 

سازمان انرژی اتمی جمهوری اسلامی، در 

گفت‌وگو با خبرگزاری دانشجو، احتمال وقوع 

توافق را اندک دانست. او گفت: »پیش از این 

هم در مذاکره با کشورهای اروپایی گفتم به 

نتیجه نخواهیم رسید. این سری از مذاکرات 

هم مانند دوره‌های قبل به نتیجه نخواهد 

رسید چون مشکل غرب با ما ریشه در انقلاب 

اسلامی دارد.«

از طرفی، نصرت‌الله تاجیک، دیپلمات 

بازنشسته، در گفت‌وگو با انتخاب اظهار کرد: 

من احتمال شکست مذاکرات با آمریکا را کم 

می‌دانم؛ منافع دو طرف در رسیدن به توافق 

از طریق مذاکره است. وی افزود: دو طرف 

باید بر سر مسائل ظاهری به توافق برسند؛ 

این موضوع می‌تواند کمک‌کننده باشد.

البته تاجیک در صفحه شخصی خود در 

شبکه ایکس نوشت: نکته موجود در 

ملاقات رئیس موساد با ویتکاف در رم این 

است که مسئولیتی متوجه آمریکا می‌کند 

و آن تأثیرگذاری اسرائیل بر مواضع آمریکا و 

بالطبع بر مذاکرات است. در بستر سیاسی 

و حقوقی، وقتی یک طرف در چنین موضع 

اتهامی قرار می‌گیرد، باید تلاش کند خود 

را مبرا سازد! این یک بستر کاری برای تیم 

ایران است!

محمد قادری، خبرنگار، نیز سه حالت ممکن 

برای آینده مذاکرات بیان کرد: 

۱. توافق حداقلی بر سر بخشی از خواسته‌های 

ایران و آمریکا 

۲. شکست مذاکرات به دلیل اصرار آمریکا 

بر غنی‌سازی صفر و تداوم تحریم‌ها 

۳. غلبه ایده صهیونیست‌ها بر هیئت حاکمه 

آمریکا برای اقدام نظامی

طعنه جالب پروفسور میلانی به استانداردهای دوگانه اروپا: 
مضحک است!

پروفسور محسن میلانی مدیر مرکز مطالعات 

دیپلماسی و استاد تمام علوم سیاسی دانشگاه 

فلوریدای جنوبی آمریکا در صفحه شخصی 

ایکس خود نوشت: اتحادیه اروپا به تهدید 

تعرفه آقای ترامپ میگوید: "توافق با احترام 

ممکن است نه با تهدید." اما نوبت ایران که 

می‌شود، سه کشور اصلی این اتحادیه مدام تهدید به فعال سازی مکانیسم ماشه می‌کنند. این استاندارد 

دوگانه دیگه داره هم مضحک میشه هم تراژیک!

بزرگ‌ نمایی نقش ماینرها در بحران برق، برای فرار علی‌آبادی از 
استیضاح!

آزاده مختاری فعال فضای مجازی در 

توییتی با انتشار تصویری از مصاحبه 

هاشم اورعی استاد دانشگاه صنعتی 

شریف با خبرگزاری رکنا به نقل از او 

نوشت: دولت هنوز مسئله بحران 

برق را نفهمیده است. وزیر نیرو زیر 

پای رئیس جمهور پوست خربزه 

انداخت بزرگ‌نمایی نقش ماينرها 

در بحران برق بهانه است.

اورعی در این مصاحبه با انتقاد از 

ناکارآمدی دولت در مدیریت بحران 

برق گفت: درحالی یکی از علت های 

برق  مصرف  ها  خاموشی  اصلی 

ماينرهای مجاز و غیرمجاز در کشور 

اعلام می شود که مصرف آنها زیر 

5 درصد است. این در حالی است 

که دلیل اصلی ناترازی ناکارآمدی 

فساد و تصمیمات غیر کارشناسی 

است که نشان می دهد دولت هنوز 

صورت مسئله بحران برق را درک 

نکرده است. اورعی تاکید کرد تا زمانی که نرخ برق واقعی نشود، مشکل قاچاق برق ادامه خواهد داشت.

کانال تلگرامی اکونیوز هم با تایید این مصاحبه در این رابطه نوشت: گفته می‌شود که از برخی نمایندگان 

مجلسِ همسو با علی‌آبادی خواسته‌ شده تا نقش استخراج رمزارزها را برای پوشاندن ناکارآمدی و جلوگیری 

از استیضاح وزیر برجسته کنند.

به همین دلیل در روزهای اخیر با بزرگ‌نمایی و اعلام اعداد غیرواقعی و فاقد استناد مثل سهم ۲۰ درصدی 

ماینرها در مصرف برق، تلاش می‌کنند تا سایر نمایندگان و حتی رئیس جمهور را از علت اصلی خاموشی‌ها 

منحرف کنند.

واکنش‌ها به توقف خصوصی سازی سایپا و ایرانخودرو
در پی نامه‌ای از شورای عالی هماهنگی 

اقتصادی سران قوا، هرگونه واگذاری یا تغییر 

و تحول در سهام شرکت سایپا و ایران خودرو 

تا اطلاع ثانوی متوقف شد.

علیرضا باغانی فعال رسانه‌ای حوزه بورس در 

واکنش به این خبر در توییتی نوشت: توقف 

فرآیند واگذاری سایپا نشان داد که پرچم مافیا 

در اقتصاد کشور همچنان بالاست و مباحثی 

همچون خصوصی سازی و شفافیت صرفا یک 

شوخی نخ نما شده است.

حسین سلاح‌ورزی رئیس معزول اتاق بازرگانی 

هم در توییتی نوشت: چرا دبیرخانه سران قوا 

تصميم توقف نقل و انتقال سهام یک شرکت 

را تبدیل به موضوعی خیلی محرمانه میکند 

در حالیکه به دلیل الزامات بورس شرکت 

باید آن دستور خیلی محرمانه را افشا نماید؟

بهنام صمدی خبرنگار بورسی نیز در توییتی با 

انتشار تصویر قرمز نمایه بازار نوشت: همینو 

کم داشتیم محسن رضایی افکت !

محسن با یک نامه خیلی محرمانه بورس رو 

قرمز و صف فروش سنگین کرد!

پیش بینی پذیری در اقتصاد ایران یعنی کشک!

در ادامه مجید شاکری کارشناس اقتصادی و 

مشاور محمدباقر قالیباف در ایام انتخابات 

ریاست جمهوری به این موضوع واکنش مثبت 

نشان داد و در صفحه شخصی ایکس خود 

نوشت: خبر توقف خصوصی سازی سایپا 

ولو موقت باعث دلگرمی بود. به امید 

روزی که جمهوری اسلامی ایران کل فرایند 

خصوصی‌سازی را بنفع مولد سازی متوقف 

کند. آنروز یک مانع بزرگ از سر راه توسعه 

بخش خصوصی واقعی مولد پویا در فضای 

رقابتی برداشته خواهد شد.

بانک آینده بانکی منحصر به‌فرد در جهان!
علی طالب‌زاده خبرنگار و فعال فضای مجازی 

در توییتی نوشت: بانک آینده تنها بانکی هست 

که " خودش به خودش وام داده، حالا به 

خودش بدهکار شده و داره سعی می کنه 

طلبشو از خودش بگیره بده به خودش" !
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